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Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ δη-
λώνει στους δημοσιογράφους ότι η Ουάσι-
γκτον δεν χρειάζεται μια συμφωνία με το 
Ιράν για να πάρει το εμπλουτισμένο ουρά-
νιο από τη χώρα.
«Θα μπορούσαμε να το πάρουμε αυτή τη 
στιγμή. Δεν νομίζω ότι θα μπορούσαν να 
μας σταματήσουν αν το θέλαμε, αλλά δεν 
υπάρχει λόγος. Είναι θαμμένο», αναφέρει.
Ο Τραμπ δηλώνει επίσης ότι δεν επιθυμού-
σε να συναντηθεί με τον Ανώτατο Ηγέτη 

του Ιράν Μοτζταμπά Χαμενεΐ, αλλά προ-
σθέτει ότι «θα ήταν τιμή μου να τον συνα-
ντήσω». Σημειώνει ότι εάν η Ουάσιγκτον 
και η Τεχεράνη κατέληγαν σε συμφωνία, 
ήταν πιθανό οι δυο τους να συναντηθούν 
και προσθέτει: «Αν συνέβαινε… θα έδειχνα 
σεβασμό».
«Σε ορισμένους κύκλους έχει πολύ καλή 
φήμη στην πραγματικότητα», αναφέρει για 
τον Χαμενεΐ.
Πηγή: Times of Israel

Ο Τραμπ λέει ότι οι ΗΠΑ μπορούν
να πάρουν το ουράνιο από το Ιράν 
χωρίς συμφωνία

Το πολεμικό ναυτικό του Ιράν ανακοί-
νωσε ότι εκτόξευσε προειδοποιητικούς 
πυραύλους και drones εναντίον αμερι-
κανικών πολεμικών πλοίων στον Κόλπο 
του Ομάν, κατηγορώντας το Πολεμικό 
Ναυτικό των ΗΠΑ για παρενόχληση της 
θαλάσσιας κυκλοφορίας και κατάσχε-
ση εμπορικών σκαφών και πετρελαιο-

φόρων, μετέδωσαν τα ιρανικά κρατικά 
μέσα ενημέρωσης.
Νωρίτερα, η Διοίκηση Ινδο-Ειρηνικού 
των ΗΠΑ ανακοίνωσε ότι οι αμερικανι-
κές δυνάμεις αναχαίτισαν κατά τη διάρ-
κεια της νύχτας το υπό καθεστώς κυρώ-
σεων ανιθαγενές σκάφος M/T DAVINA 
στον Ινδικό Ωκεανό.

Το περιστατικό σημειώνεται εν μέσω 
αυξημένων εντάσεων σχετικά με τη θα-
λάσσια ασφάλεια γύρω από το Ιράν, κα-
θώς η Ουάσιγκτον επιβάλλει κυρώσεις 
στις ιρανικές αποστολές πετρελαίου και 
η Τεχεράνη απειλεί επανειλημμένα τη 
ναυσιπλοΐα εντός και γύρω από τα Στενά 
του Ορμούζ. Πηγή: Times of Israel

Το Ιράν λέει ότι εκτόξευσε προειδοποιητικούς πυραύλους και drones
κατά αμερικανικών πολεμικών πλοίων στον Κόλπο του Ομάν

Την υποχρέωση της αμερικανικής κυβέρνη-
σης να διατηρεί την Τουρκία εκτός του προ-
γράμματος των μαχητικών F-35 υπογράμμι-
σε ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ, Μάρκο 
Ρούμπιο, κατά τη διάρκεια ακρόασής του 
στην Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων της 
Βουλής των Αντιπροσώπων.
Το ζήτημα της πιθανής επανένταξης της 
Τουρκίας στο πρόγραμμα τέθηκε από τη Δη-
μοκρατική βουλευτή Ντίνα Τάιτους, η οποία 
αναφέρθηκε σε πρόσφατες δηλώσεις του 

Αμερικανού πρέσβη στην Τουρκία, Τομ Μπά-
ρακ. Ο τελευταίος είχε ταχθεί υπέρ της επι-
στροφής της Άγκυρας στο πρόγραμμα των 
F-35, προκαλώντας ερωτήματα για το κατά 
πόσο η θέση αυτή συνάδει με την επίσημη 
αμερικανική πολιτική. Ζητώντας διευκρινί-
σεις από τον επικεφαλής της αμερικανικής 
διπλωματίας, η βουλευτής τόνισε ότι οι συ-
γκεκριμένες δηλώσεις φαίνεται να έρχονται 
σε αντίθεση με το ισχύον πλαίσιο της αμερι-
κανικής πολιτικής έναντι της Τουρκίας.

Απαντώντας, ο Ρούμπιο υπενθύμισε ότι η 
Τουρκία συμμετείχε στο πρόγραμμα των 
F-35 στο παρελθόν, ωστόσο αποκλείστηκε 
μετά την απόφασή της να προμηθευτεί το 
ρωσικό αντιαεροπορικό σύστημα S-400 .
Ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών επισή-
μανε ότι η ισχύουσα αμερικανική νομοθεσία 
δεν επιτρέπει την επανένταξη της Τουρκίας 
στο πρόγραμμα, επαναβεβαιώνοντας τη 
θέση της Ουάσιγκτον στο συγκεκριμένο ζή-
τημα. Πηγή: ertnews.gr

Ρούμπιο: Δεν εξετάζουμε την επανένταξη της Τουρκίας
στο πρόγραμμα F-35

Το Κουβέιτ ανακοίνωσε την Τετάρτη ότι 
ανέστειλε τις εμπορικές πτήσεις μετά από 
επίθεση ιρανικού drone που προκάλεσε 
σοβαρές ζημιές στο αεροδρόμιο της χώ-
ρας, σκότωσε έναν άνθρωπο και προκάλεσε 
τραυματισμούς, λίγες ώρες αφότου το Ιράν 
και οι Ηνωμένες Πολιτείες αντάλλαξαν πυ-
ραυλικά πλήγματα στην περιοχή.
Τα πλήγματα σημειώθηκαν καθώς ημιεπί-
σημα ιρανικά ειδησεογραφικά πρακτορεία 
ανέφεραν ότι η Τεχεράνη σταμάτησε να επι-
κοινωνεί με τους μεσολαβητές σχετικά με 
την παράταση της κατάπαυσης του πυρός 
στον πόλεμο με τις ΗΠΑ και το Ισραήλ. Ο 
πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ αμφι-
σβήτησε αυτόν τον ισχυρισμό και δήλωσε 
ότι οι συνομιλίες συνεχίζονται.
Οι ανταλλαγές πληγμάτων στην περιοχή 
του Κόλπου και ο διευρυνόμενος πόλεμος 
Ισραήλ-Χεζμπολάχ στον Λίβανο προσθέ-
τουν πίεση στις προσπάθειες για τον τερ-
ματισμό του πολέμου με το Ιράν.
Ιρανικό πλήγμα με drone πλήττει το κύριο 
αεροδρόμιο του Κουβέιτ
Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Άμυνας, τα-
ξίαρχος Σαούντ Αμπντουλαζίζ Αλ-Οτάιμπι, 
δήλωσε ότι «ένας αριθμός εχθρικών 
drones» είχε ως στόχο το κτίριο επιβατών 
του Διεθνούς Αεροδρομίου του Κουβέιτ, 
προκαλώντας σοβαρές ζημιές στο κτίριο 
και τραυματίζοντας «έναν αριθμό ατόμων».
Αργότερα, το Υπουργείο Εξωτερικών του 
Κουβέιτ ανακοίνωσε ότι τουλάχιστον ένας 
άνθρωπος έχασε τη ζωή του και άλλοι τραυ-
ματίστηκαν.
Το αεροδρόμιο είχε επαναλειτουργήσει 
μόλις τη Δευτέρα, μετά το κλείσιμό του 
τον Φεβρουάριο λόγω του πολέμου με το 
Ιράν. Τα κρατικά μέσα ενημέρωσης μετέ-
δωσαν ότι η Kuwait Airways αναστέλλει τη 
λειτουργία της μέχρι νεωτέρας. Αργά την 
Τρίτη, ο αμερικανικός στρατός ανακοίνωσε 
ότι εξαπέλυσε πλήγματα εναντίον ιρανικής 

στρατιωτικής εγκατάστασης σε αντίποινα 
για ιρανικούς πυραύλους που εκτοξεύτη-
καν κατά του Κουβέιτ και του Μπαχρέιν. Το 
Ιράν είχε εκτοξεύσει δύο πυραύλους κατά 
του Κουβέιτ οι οποίοι διαλύθηκαν καθ’ 
οδόν, ενώ οι αμερικανικές και μπαχρεϊνές 
δυνάμεις αναχαίτισαν πυραύλους που εί-
χαν στόχο το Μπαχρέιν, ανέφερε ο αμερι-
κανικός στρατός. Το Υπουργείο Άμυνας του 
Μπαχρέιν ανακοίνωσε ότι ο στρατός του 
αναχαίτισε και κατέστρεψε τρεις πυραύ-
λους και έναν αριθμό drones που εκτοξεύ-
τηκαν από το Ιράν εναντίον της νησιωτικής 
χώρας του Κόλπου. Η Κεντρική Διοίκηση 
των ΗΠΑ δήλωσε επίσης ότι «κατέρριψε 
πολλαπλά drones» που είχαν ως στόχο τις 
αμερικανικές δυνάμεις στο Κουβέιτ.
Το παραστρατιωτικό Σώμα των Φρουρών 
της Ισλαμικής Επανάστασης του Ιράν (IRGC) 
ανακοίνωσε ότι είχε ως στόχο το αρχηγείο 
του 5ου Στόλου του Πολεμικού Ναυτικού 
των ΗΠΑ στο Μπαχρέιν και μια άλλη χώρα 
στην επίθεσή του, χωρίς να κατονομάσει το 

Κουβέιτ.
Ανέφερε ότι εξαπέλυσε την επίθεσή του 
ως απάντηση στο γεγονός ότι οι ΗΠΑ εκτό-
ξευσαν πύραυλο στο μηχανοστάσιο ενός 
πετρελαιοφόρου που προσπαθούσε να 
φτάσει στο Ιράν παρά τον αμερικανικό απο-
κλεισμό.
«Είχαμε προειδοποιήσει προηγουμένως ότι 
σε περίπτωση επιθετικότητας, η απάντηση 
θα ήταν διαφορετική και πιο αυστηρή, και 
ενεργήσαμε αναλόγως», ανέφερε το IRGC 
στη δήλωσή του.
Η Κεντρική Διοίκηση των ΗΠΑ δήλωσε ότι 
απάντησε με πλήγματα σε έναν ιρανικό 
στρατιωτικό σταθμό επίγειου ελέγχου στο 
νησί Κεσμ, στο Στενό του Ορμούζ.
Ιρανικά ειδησεογραφικά πρακτορεία ανα-
φέρουν παύση της επικοινωνίας με τους 
μεσολαβητές
Τα ιρανικά ειδησεογραφικά πρακτορεία 
Fars και Tasnim, που και τα δύο θεωρείται 
ότι πρόσκεινται στο IRGC, μετέδωσαν ότι οι 
διαπραγματευτές του Ιράν σταμάτησαν να 

επικοινωνούν με τους μεσολαβητές για την 
κατάπαυση του πυρός, καθώς κλιμακώθη-
καν οι εντάσεις στη χωριστή αλλά σχετική 
μάχη του Ισραήλ κατά της υποστηριζόμε-
νης από το Ιράν πολιτοφυλακής της Χεζμπο-
λάχ στον Λίβανο.
Ένας περιφερειακός αξιωματούχος που 
συμμετέχει στη μεσολάβηση, μιλώντας υπό 
τον όρο της ανωνυμίας για να συζητήσει τις 
συνομιλίες, δήλωσε στο Associated Press 
ότι το Ιράν δεν είχε επικοινωνήσει καθόλου 
την Τρίτη, αφού είχε δηλώσει ότι έπρεπε να 
επιβληθεί κατάπαυση του πυρός στον Λί-
βανο προκειμένου να συνεχιστούν οι δια-
πραγματεύσεις.
Ο Τραμπ χαρακτήρισε τις αναφορές για δια-
κοπή των συνομιλιών «ψευδείς και εσφαλ-
μένες». «Οι συνομιλίες μεταξύ μας συνεχί-
ζονται αδιάλειπτα, συμπεριλαμβανομένων 
τεσσάρων ημερών πριν, τριών ημερών πριν, 
δύο ημερών πριν, μίας ημέρας πριν και σή-
μερα», ανέφερε ο Τραμπ σε ανάρτησή του 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. «Πού οδη-
γούν, κανείς δεν ξέρει, αλλά όπως είπα στο 
Ιράν, “είναι ώρα, με τον ένα ή τον άλλο τρό-
πο, να κλείσετε μια Συμφωνία”».
Ο Υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο 
Ρούμπιο δεν αναφέρθηκε στην αναφερό-
μενη διακοπή των επικοινωνιών κατά την 
κατάθεσή του σε ακρόαση στο Κογκρέσο 
στην Ουάσινγκτον. Αντίθετα, εμφανίστη-
κε αισιόδοξος για την πυρηνική διάσταση 
των διαπραγματεύσεων, προειδοποιώντας 
παράλληλα ότι δεν υπάρχει καμία εγγύηση 
για την επίτευξη «μιας συμφωνίας που να 
είναι αποδεκτή».
Καθώς οι συνομιλίες συνεχίζονται, οι ΗΠΑ 
επιχειρούν να χαλαρώσουν τον ασφυκτικό 
έλεγχο της Ισλαμικής Δημοκρατίας στο Στε-
νό του Ορμούζ και στο πετρέλαιο, το φυσι-
κό αέριο και άλλα εμπορεύματα που κανο-
νικά διέρχονται από αυτό.
Πηγή: Times of Israel

1 νεκρός σε επίθεση ιρανικού drone στο αεροδρόμιο του Κουβέιτ· ανεστάλησαν 
οι πτήσεις



3Επικαιρότητα

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος 
Δένδιας, παρέστη την Τετάρτη 3 Ιου-
νίου 2026, στη 19η Σύνοδο Αρχηγών 
Ενόπλων Δυνάμεων των Βαλκανίων, η 
οποία πραγματοποιήθηκε στη Θεσσα-
λονίκη, από 2 έως 4 Ιουνίου 2026.
Στη Σύνοδο με θέμα «Προκλήσεις και 
Καινοτομία στην Πολιτική Προστα-
σία. Προσαρμογή στις Νέες Πραγμα-
τικότητες του Πολέμου» συμμετέχει ο 
Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, Στρατηγός Δημήτριος 
Χούπης. Συμμετέχουν επίσης Αρχηγοί 
Γενικών Επιτελείων και εκπρόσωποι 
των Ενόπλων Δυνάμεων από τις χώρες 
των Βαλκανίων.

Ειδικότερα, συμμετέχουν οι Αρχηγοί 
των Γενικών Επιτελείων:
• από την Αλβανία, ο Αντιστράτηγος 
Arben Kingji
• από τη Βόρεια Μακεδονία, ο Υποστρά-
τηγος Sashko Lafchiski
• από τη Βοσνία και Ερζεγοβίνη ο Αντι-
στράτηγος GojkoKnežević
• από τη Βουλγαρία, ο Ναύαρχος Emil 
Eftimov
• από το Μαυροβούνιο, ο Ταξίαρχος 
Miodrag Vuksanovic
• από τη Σερβία, ο Στρατηγός Milan 
Mojsilović
• από την Τουρκία, ο Στρατηγός Selçuk 
Bayraktaroğlu

Επίσης, συμμετέχουν ως εκπρόσωποι:
• από την Κροατία, ο Υποστράτηγος 
Denis Tretinjak
• από τη Ρουμανία, ο Συνταγματάρχης 
(A) Vasile Stănescu
• από τη Σλοβενία, ο Ταξίαρχος Bostjan 
Bas.

Επιπλέον, το παρών δίνουν κατόπιν 
πρόσκλησης, ο Διοικητής της Διακλα-
δικής Δύναμης του ΝΑΤΟ στη Νάπολη 
(Allied Joint Force Command Naples 
– JFC Naples), Ναύαρχος George M. 
Wikoff, ο επιχειρησιακός Διοικητής της 
επιχείρησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
EUNAVFOR ASPIDES Υποναύαρχος ΠΝ 
Βασίλειος Γρυπάρης και ο Διευθυντής 
Καινοτομίας του Innovation, Hybrid 
and Cyber Division του ΝΑΤΟ, Δρ. Νίκος 
Λούτας.
Στο πρόγραμμα της Συνόδου που 
εντάσσεται στο πλαίσιο της διαβαλ-
κανικής συνεργασίας στους τομείς της 
Άμυνας, της Ασφάλειας, της Πολιτικής 
Προστασίας και της αντιμετώπισης 
σύγχρονων απειλών, περιλαμβάνο-
νται εργασίες των αντιπροσωπειών, δι-
μερείς συναντήσεις, καθώς και η υπο-
γραφή Κοινού Ανακοινωθέντος.
Ο Νίκος Δένδιας, στον χαιρετισμό του 
με τον οποίον άνοιξαν οι εργασίες της 
Συνόδου, ανέφερε:
«Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή να παρίστα-
μαι σήμερα στη 19η Διαβαλκανική Σύ-
νοδο Αρχηγών Γενικών Επιτελείων.
Η πραγματοποίηση 19 συναντήσεων 
διαλόγου συνιστά επιβεβαίωση μιας 
βασικής παραδοχής: η ασφάλεια στα 
Βαλκάνια δεν είναι υπόθεση ενός 
μόνο κράτους. Αποτελεί συλλογική 
μας ευθύνη.
Οι Ένοπλες Δυνάμεις των χωρών που 
συνυπάρχουν στον ίδιο γεωγραφικό 
χώρο, παρά τις διαφορετικές ιστορικές 
τους διαδρομές, καλούνται όπως πά-
ντα να αναζητήσουν κοινό έδαφος απέ-
ναντι σε προκλήσεις που υπερβαίνουν 
τα εθνικά μας σύνορα.
Γνωρίζετε πολύ καλά ότι βρισκόμαστε 
σε μια εποχή γρήγορων και εκτεταμέ-

νων αλλαγών. Οι σύγχρονες συγκρού-
σεις μεταβάλλουν με ταχύτητα τις πα-
ραδοχές της στρατιωτικής άμυνας και 
αποτροπής, καθώς και την ανθεκτικό-
τητα των κρίσιμων εθνικών υποδομών.
Η τεχνολογία, τα μη επανδρωμένα συ-
στήματα, οι κυβερνοαπειλές, οι υβρι-
δικές μορφές πολέμου και η διασύν-
δεση των πεδίων επιχειρήσεων έχουν 
αλλάξει θεμελιωδώς τον τρόπο με τον 
οποίο αντιλαμβανόμαστε την αποτρο-
πή και την επιχειρησιακή ετοιμότητα. 
Τίποτε δεν μπορεί να θεωρείται πια δε-
δομένο. Με αυτή ακριβώς την παραδο-
χή, οι Ένοπλες Δυνάμεις πρέπει επίσης 
να αλλάξουν.
Στην Ελλάδα, με την «Ατζέντα 2030», 
τη μεγαλύτερη μεταρρύθμιση των Ενό-
πλων Δυνάμεων στη σύγχρονη ιστορία 
της Χώρας, αλλάζουμε τις δομές, τις 
δυνατότητες, το επιχειρησιακό δόγμα 
και , περισσότερο απ’ όλα, τη θεσμική 
μας αντίληψη. Όλα αυτά γίνονται με 
ένα σκοπό: Ένοπλες Δυνάμεις ικανές να 
ανταποκρίνονται στις απειλές της νέας 
εποχής. Δεν είναι πλέον η αριθμητική 
υπεροχή σε όπλα και πυρομαχικά αυτό 
που εξασφαλίζει την κυριαρχία, αλλά 
μάλλον η γρήγορη ενσωμάτωση και 
υιοθέτηση της τεχνολογίας αιχμής και 
της καινοτομίας.
Η ειρήνη απαιτεί δίκαιο και ισχύ, κα-
θώς επίσης ετοιμότητα και ευθύνη. Η 
έξαρση περιφερειακών κρίσεων και η 
επανεμφάνιση αναθεωρητικών αντι-
λήψεων δοκιμάζουν ευθέως τη διεθνή 
τάξη ασφάλειας. Δοκιμάζουν το Διεθνές 
Δίκαιο έναντι της λογικής της επιβολής 
διά της ισχύος. Μας υπενθυμίζουν ότι 
η κυριαρχία προϋποθέτει την ικανότη-
τα να υπερασπιζόμαστε τον εαυτό μας 
με αξιόπιστο τρόπο.
Για τα Βαλκάνια, για τη Βαλκανική Χερ-
σόνησο, η πραγματικότητα αυτή έχει 
ιδιαίτερη βαρύτητα. Τα Βαλκάνια, η 
Βαλκανική Χερσόνησος, υπήρξαν ιστο-
ρικά η πυριτιδαποθήκη της Ευρώπης. 
Η περιοχή μας έχει υποστεί αστάθεια, 

συγκρούσεις, αναταραχές μεταξύ εθνο-
τήτων και αλλαγές συνόρων. Γνωρίζει, 
συνεπώς, ίσως καλύτερα απ’ όλους, 
από την ίδια της την ιστορική εμπειρία, 
ότι η ειρήνη δεν είναι δεδομένη.
Ούτε μπορούμε να παραγνωρίζουμε το 
γεγονός ότι ανεπίλυτα ζητήματα, όπως 
το Κοσσυφοπέδιο, ο διάλογος Βελι-
γραδίου-Πρίστινας και η θεσμική στα-
θερότητα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, 
εξακολουθούν να απαιτούν σύνεση, 
υπευθυνότητα, σεβασμό στη διεθνή 
νομιμότητα και σταθερή προσήλωση 
στη σταθερότητα της Βαλκανικής Χερ-
σονήσου, της κοινής μας εστίας.
Ακριβώς γι’ αυτό, το θετικό κλίμα συ-
νεργασίας που έχει διαμορφωθεί σή-
μερα πρέπει να αξιοποιηθεί. Φυσικά, 
με πλήρη σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο. 
Με σταθερή βούληση να μειωθούν οι 
εστίες έντασης και να κινηθούμε προς 
οριστικές λύσεις στις μακροχρόνιες 
προκλήσεις της περιοχής και της επο-
χής μας.
Αυτό, όμως, προϋποθέτει εμπιστοσύνη 
και, όπως πάντα, ανοιχτούς διαύλους 
επικοινωνίας. Εμπιστοσύνη μεταξύ 
των στρατιωτικών ηγεσιών. Συνεργα-
σία μεταξύ κρατών που γνωρίζουν ότι 
η σταθερότητα της περιοχής απαιτεί 
πράξεις ευθύνης. Με αμοιβαία κατα-
νόηση των δυνατοτήτων, των περιορι-
σμών και των υποχρεώσεων κάθε χώ-
ρας, με σεβασμό για κάθε χώρα.
Σε αυτό ακριβώς το σημείο αναδεικνύ-
εται η επιχειρησιακή αξία της Διαβαλ-
κανικής Συνόδου Αρχηγών Γενικών Επι-
τελείων.
Η Σύνοδος αυτή αποτελεί πλαίσιο συ-
ντονισμού, συνεργασίας και οικοδόμη-
σης κοινής επιχειρησιακής αντίληψης 
μεταξύ των Γενικών Επιτελείων μας. 
Δεν είναι μόνο ένα φόρουμ για την 
απλή ανταλλαγή απόψεων. Στόχος του 
είναι η διαμόρφωση των πρακτικών θε-
μελίων για την κοινή πολιτικο-στρατι-
ωτική συνεργασία.
Χωρίς κοινή αξιολόγηση του περιβάλ-

λοντος ασφαλείας και χωρίς σαφή κα-
τανόηση των σύγχρονων υβριδικών 
απειλών, δεν μπορεί να επιτευχθεί 
αποτελεσματικός συντονισμός.
Οι απειλές είναι συγκεκριμένες. Τρο-
μοκρατία, οργανωμένο έγκλημα, κυ-
βερνοεπιθέσεις, εργαλειοποίηση των 
μεταναστευτικών ροών, πολυεπίπεδες 
απειλές κατά κρίσιμων υποδομών. 
Απειλές που δεν περιορίζονται στα σύ-
νορα ενός κράτους και δεν αντιμετω-
πίζονται μέσω μεμονωμένων εθνικών 
αντιδράσεων.
Απαιτείται, πάνω από όλα, κοινή αντί-
ληψη της απειλής, ανταλλαγή πλη-
ροφοριών, έγκαιρη προειδοποίηση, 
διαλειτουργικότητα μέσων και διαδι-
κασιών και δυνατότητα συντονισμένης 
αντίδρασης. Οι Ένοπλες Δυνάμεις των 
χωρών μας καλούνται να προσαρμο-
στούν με ταχύτητα και καθαρή αντίλη-
ψη των νέων υβριδικών απειλών.
Εμείς, στη χώρα μου την Ελλάδα, έχου-
με σαφή αντίληψη του ρόλου μας. Ως 
ευρωπαϊκό κράτος με βαλκανική ταυ-
τότητα, ιστορική εμπειρία και θεσμική 
ευθύνη. Ως χώρα που λειτουργεί ως γέ-
φυρα διαλόγου και ως κόμβος περιφε-
ρειακής διαλειτουργικότητας. Για εμάς, 
για την Ελλάδα, η σταθερότητα και η 
ευημερία των Βαλκανίων συνιστούν 
ζωτικό εθνικό συμφέρον.
Ό,τι ενισχύει έναν από εμάς, όταν 
εντάσσεται σε πλαίσιο πραγματικής 
συνεργασίας, πιστεύουμε ότι ενισχύει 
το σύνολο. Διότι η ασφάλεια των Βαλ-
κανίων είναι και ευρωπαϊκή υπόθεση.
Η Ελλάδα υπήρξε ένθερμος υποστηρι-
κτής της ευρωπαϊκής προοπτικής των 
Δυτικών Βαλκανίων (το ίδιο ισχύει και 
για τα Ανατολικά Βαλκάνια, αλλά αυτό 
έχει ήδη επιτευχθεί), ήδη από το 2003, 
με την Ατζέντα της Θεσσαλονίκης. Με 
χαροποιεί το γεγονός ότι και αυτή η Σύ-
νοδος επίσης ξεκίνησε εδώ, στην Θεσ-
σαλονίκη, το 2007 αν δεν κάνω λάθος.
Επιτρέψτε μου να ευχηθώ στη 19η Δι-
αβαλκανική Σύνοδο Αρχηγών Γενικών 
Επιτελείων γόνιμες διαβουλεύσεις, 
ανοιχτή και ειλικρινή ανταλλαγή από-
ψεων, και αποτελέσματα με απτό επι-
χειρησιακό αποτύπωμα».
Ακολούθως, ο Υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας, σε δήλωσή του στους δημοσιογρά-
φους, επισήμανε τα εξής:
«Είχα σήμερα τη μεγάλη χαρά και την 
τιμή εδώ στη Θεσσαλονίκη να απευ-
θυνθώ στη συνδιάσκεψη των αρχηγών 
των Γενικών Επιτελείων των βαλκανι-
κών χωρών. Θα ήθελα ξεκινώντας να 
συγχαρώ τον Αρχηγό του Ελληνικού Γε-
νικού Επιτελείου, τον στρατηγό Χούπη, 
για την εξαιρετική οργάνωση, κάτι το 
οποίο επιβεβαιώθηκε και από τα σχό-
λια όλων των συμμετεχόντων.
Θα ήθελα όμως να κάνω και μια γενι-
κότερη παρατήρηση, ότι τέτοιες συ-
ναντήσεις σε εποχές σαν τη σημερινή, 
όπου οι κρίσεις είναι σκόρπιες στον 
πλανήτη μας, όπου διαρκώς συμβαί-
νουν γεγονότα τα οποία δημιουργούν 
μεγάλα θέματα, είναι απολύτως κρίσι-
μες σαν δίαυλοι επικοινωνίας, δίαυλοι 
αποκλιμάκωσης και δίαυλοι συνεργα-
σίας. Ειδικά δε, εδώ στα Βαλκάνια, σε 
μια γεωπολιτικά κρίσιμη περιοχή, κάτι 
τέτοιο είναι εξαιρετικά σημαντικό για 
τη χώρα μας. Επίσης, επιβεβαιώνει τη 
διαρκή πολιτική κατεύθυνση που έχει 
η Ελλάδα διαχρονικά, δηλαδή τη συ-
νεργασία και τη συναντίληψη μεταξύ 
των βαλκανικών χωρών».
Πηγή: mod.mil.gr

Παρουσία Υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια στη 19η Σύνοδο 
Αρχηγών Ενόπλων Δυνάμεων των Βαλκανίων



4 Διεθνή

Ο Πρόεδρος του Λιβάνου Ζοζέφ Αούν 
κατηγόρησε την Παρασκευή το Ιράν 
ότι χρησιμοποιεί τον Λίβανο ως «δια-
πραγματευτικό χαρτί» στις διαπραγ-
ματεύσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες 
και κάλεσε τόσο τη Χεζμπολάχ όσο και 
το Ισραήλ να στραφούν στη διπλωμα-
τία, σε μια προσπάθεια να τερματι-
στούν οι μεταξύ τους εχθροπραξίες.
Οι δηλώσεις του σε συνέντευξη στο 
CNN έγιναν αφότου το Ισραήλ και ο 
Λίβανος συμφώνησαν την Τετάρτη 
να ανανεώσουν την ανακωχή στη σύ-
γκρουση. Η Χεζμπολάχ απέρριψε τη 
συμφωνία κατάπαυσης του πυρός, 
αλλά την Παρασκευή, ο πρόεδρος του 
κοινοβουλίου του Λιβάνου Ναμπίχ 
Μπέρι, σύμμαχος της υποστηριζόμε-
νης από το Ιράν τρομοκρατικής οργά-
νωσης, δήλωσε ότι συμφωνεί με την 
αποχώρησή της από τον νότιο Λίβανο, 
υπό την προϋπόθεση ότι και ο IDF θα 
αποσυρθεί από την περιοχή.
Το Ισραήλ και η κυβέρνηση του Λι-
βάνου υποστηρίζουν αμφότεροι τις 
προσπάθειες για τον αφοπλισμό της 
Χεζμπολάχ και την απομάκρυνσή της 
από τον νότιο Λίβανο. Ωστόσο, το Ιράν 
έχει απορρίψει αυτές τις εκκλήσεις και 
έχει επιδιώξει να συνδέσει την κατά-
παυση του πυρός στον Λίβανο με τις 
δικές του ειρηνευτικές συνομιλίες με 
τις ΗΠΑ.
Ο Αούν έχει επανειλημμένα επιδιώξει 
να αποστασιοποιήσει τον Λίβανο από 
τις περιφερειακές συγκρούσεις και 
έχει τονίσει ότι οι αποφάσεις που αφο-
ρούν την κυριαρχία και την ασφάλεια 
της χώρας πρέπει να λαμβάνονται 
αποκλειστικά από το λιβανέζικο κρά-
τος. Μιλώντας στο CNN, κατήγγειλε 
την ανάμειξη της Ισλαμικής Δημοκρα-
τίας στον Λίβανο, σημειώνοντας ότι 
το Σώμα των Φρουρών της Ισλαμικής 
Επανάστασης του Ιράν αντιτάχθηκε 
στη συμφωνία ανακωχής.
«Δεν είναι η δική σας χώρα, είναι η δική 
μας χώρα», δήλωσε αναφερόμενος 
στο Ιράν. «Είναι δική μας υποχρέωση. 
Δεν είναι δική σας δουλειά να αναμι-
γνύεστε στη χώρα μας… Οι άνθρωποί 

μας σκοτώνονται, οι άνθρωποί μας, το 
σπίτι μας καταστρέφεται».
Ο ίδιος πρόσθεσε: «Χρησιμοποιούν 
τον Λίβανο ως διαπραγματευτικό χαρ-
τί στις διαπραγματεύσεις τους με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες. Αυτό είναι απα-
ράδεκτο».
Στη συμφωνία κατάπαυσης του πυρός 
της Τετάρτης, η οποία ακολούθησε τις 
ισραηλινο-λιβανέζικες συνομιλίες στην 
Ουάσιγκτον, οι χώρες δεσμεύτηκαν να 
δημιουργήσουν έναν αριθμό «πιλοτι-
κών» ζωνών ασφαλείας εντός του Λιβά-
νου, από τις οποίες θα αποκλείονται οι 
τρομοκράτες της Χεζμπολάχ.
Σε κοινή δήλωση αναφέρθηκε ότι η 
ανακωχή «εξαρτάται από την πλήρη 
παύση των πυρών της Χεζμπολάχ και 
την απομάκρυνση όλων των μαχητών 
της Χεζμπολάχ» από περιοχές νότια 
του ποταμού Λιτάνι, και σημειώθη-
κε ότι η συμφωνία θα «επιτρέψει την 
πρόοδο προς μια ολοκληρωμένη συμ-
φωνία ειρήνης και ασφάλειας».
Ωστόσο, ο αρχηγός της Χεζμπολάχ, 
Ναΐμ Κάσεμ, απέρριψε τη συμφωνία 
ως «παράδοση». Ο Κάσεμ δήλωσε ότι 
η οργάνωσή του θα συνεχίσει να βομ-
βαρδίζει το βόρειο Ισραήλ όσο συνε-
χίζονται τα πλήγματα στον Λίβανο. Ο 
Κάσεμ κάλεσε επίσης την κυβέρνηση 
του Λιβάνου να σταματήσει τη «φάρ-
σα» των απευθείας συνομιλιών με το 
Ισραήλ.
Ο Μπέρι επέκρινε επίσης τη συμφωνία 
σε γραπτά σχόλια που διανεμήθηκαν 
από το γραφείο του, χαρακτηρίζοντάς 
την άδικη και λέγοντας ότι θα έπρεπε 
να περιλαμβάνει μια «άνευ όρων κα-
τάπαυση του πυρός σε ξηρά, θάλασσα 
και αέρα».
Ωστόσο, πρόσθεσε ότι «συμφωνεί με… 
την αποχώρηση της Χεζμπολάχ από τα 
νότια του ποταμού Λιτάνι, παράλληλα 
με την ισραηλινή αποχώρηση από τις 
περιοχές που κατέλαβε».
Ο Μπέρι είναι ο πλέον υψηλόβαθμος 
Σιίτης πολιτικός στον Λίβανο και το Κί-
νημά του, το Αμάλ, διατηρεί ιστορικά 
στενούς δεσμούς με τη Χεζμπολάχ.
Στο Ισραήλ, εν τω μεταξύ, δημοσίευμα 

ανέφερε ότι ορισμένοι υπουργοί της 
κυβέρνησης ήταν δυσαρεστημένοι με 
την κατάπαυση του πυρός και είχαν 
ζητήσει, χωρίς επιτυχία, τη διεξαγωγή 
ψηφοφορίας στο υπουργικό συμβού-
λιο. Ο Πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου απάντησε ότι δεν θα ζητήσει 
ψηφοφορία για την τελευταία εκδοχή 
της ανακωχής υπό τη μεσολάβηση των 
ΗΠΑ, προτού η Χεζμπολάχ αποδεχθεί 
τους όρους της, μετέδωσε ο ειδησεο-
γραφικός ιστότοπος Ynet.
Από την πλευρά του, ο Αούν εξήρε τις 
διαπραγματεύσεις και κάλεσε τόσο τη 
Χεζμπολάχ όσο και το Ισραήλ να επιλέ-
ξουν τη διπλωματία αντί των μαχών.
«Η Χεζμπολάχ πρέπει να καταλάβει 
ότι δεν υπάρχει άλλος δρόμος παρά 
μόνο να καθίσουμε και να μιλήσουμε, 
δεν υπάρχει άλλος τρόπος να λυθεί 
αυτό το πρόβλημα και να σωθεί ό,τι 
έχει απομείνει, παρά μόνο μέσα από 
τη διαπραγμάτευση και τη διπλωμα-
τία», δήλωσε.
Κάλεσε επίσης το Ισραήλ να σταματή-
σει τις μάχες στον Λίβανο και άφησε 
να εννοηθεί ότι η χώρα του είναι έτοι-
μη να εξετάσει μια ειρηνευτική συμ-
φωνία.
«Δεν βαρεθήκατε τον πόλεμο από το 
1948;» είπε. «Θέλετε, πραγματικά, να 
ζήσετε με ειρήνη; Ας καθίσουμε να 
μιλήσουμε. Για την ισραηλινή κυβέρ-
νηση, είναι η ώρα να επικρατήσει η 
ισχύς της λογικής έναντι της λογικής 
της ισχύος. Οι στρατιωτικές δραστη-
ριότητες ή μια στρατιωτική λύση δεν 
θα προσφέρουν ποτέ ασφάλεια και 
προστασία στους κατοίκους του βορ-
ρά [στο Ισραήλ]. Είμαστε έτοιμοι να 
καθίσουμε και να μιλήσουμε».
Η σύγκρουση μεταξύ του Ισραήλ και 
της Χεζμπολάχ αναζωπυρώθηκε τον 
Μάρτιο, λίγες ημέρες μετά την έναρξη 
του πολέμου ΗΠΑ-Ισραήλ με το Ιράν, 
καθώς η τρομοκρατική οργάνωση άρ-
χισε να εκτοξεύει ρουκέτες και drones 
κατά του Ισραήλ. Το Ισραήλ απάντησε 
με σφοδρά αεροπορικά πλήγματα και 
διευρύνοντας την παρουσία των επί-
γειων στρατευμάτων του στον νότιο 
Λίβανο.
Το Ισραήλ και ο Λίβανος έχουν πραγ-
ματοποιήσει διαδοχικούς γύρους δια-
πραγματεύσεων έκτοτε, αλλά οι προ-
σπάθειες για κατάπαυση του πυρός 
έχουν καταρρεύσει. Το Ισραήλ έχει εκ-
φράσει σκεπτικισμό ως προς την ικα-
νότητα της κυβέρνησης του Λιβάνου 
να αφοπλίσει τη Χεζμπολάχ ή να την 
ξεριζώσει από την παραμεθόριο περι-
οχή, παρά τη δεσμευμένη στάση της 
να το πράξει.
Στη συνέντευξη στο CNN, ο Αούν δή-
λωσε ότι είναι «δεσμευμένος να σώσει 
τη χώρα».
«Θα κάνω ό,τι χρειαστεί», είπε. «Όταν 
υπάρχει θέληση, υπάρχει πάντα τρό-
πος. Δεν λέω ότι είναι πολύ εύκολο… 
Έχετε δει ποτέ μια σύγκρουση 40 ή 50 
ετών να τελειώνει σε μία ημέρα ή μέσα 
σε μια νύχτα; Αλλά πρέπει να αγωνι-
στούμε για να σώσουμε ό,τι έχει απο-
μείνει από τη χώρα».
Ο Λίβανος καταδικάζει ακτιβιστές για 
υποκίνηση ισραηλινών επιθέσεων

Παράλληλα με αυτές τις δεσμεύσεις, 
η δικαιοσύνη του Λιβάνου απήγγειλε 
κατηγορίες ερήμην σε δύο ακτιβιστές 
που τάσσονται κατά της Χεζμπολάχ 
για υποκίνηση ισραηλινών επιθέσεων 
εναντίον της τρομοκρατικής οργάνω-
σης, καταδικάζοντάς τους σε 15 χρό-
νια κάθειρξη, δήλωσε δικαστικός αξι-
ωματούχος στο AFP την Παρασκευή.
Πρόκειται για την αυστηρότερη ποινή 
που έχει επιβληθεί μέχρι στιγμής σε 
ακτιβιστές που εκφράζουν υποστή-
ριξη προς το Ισραήλ. Ο Λίβανος έχει 
συλλάβει στο παρελθόν άτομα που 
κατηγορούνται για κατασκοπεία υπέρ 
του Ισραήλ.
Ο αξιωματούχος, ο οποίος ζήτησε να 
διατηρήσει την ανωνυμία του, ανέφε-
ρε ότι τα δύο άτομα, ο Άχμεντ Γιασίν 
και η Ζουμάνα Γκεμπάρα, που διαμέ-
νουν και οι δύο εκτός Λιβάνου, κατηγο-
ρήθηκαν από το στρατοδικείο για «συ-
νεργασία με το Ισραήλ και υποκίνησή 
του να συνεχίσει τις στρατιωτικές του 
επιχειρήσεις κατά της Χεζμπολάχ στον 
Λίβανο», σε μια δίκη που ξεκίνησε τον 
Νοέμβριο του 2024.
Ο Γιασίν, καθηγητής πανεπιστημίου 
με έδρα το Παρίσι, κατηγορείται για 
«υποκίνηση του ισραηλινού στρατού 
να βομβαρδίσει την ιστορική Ακρό-
πολη του Μπάαλμπεκ, διαδίδοντας 
πληροφορίες που ισχυρίζονταν ότι η 
ακρόπολη στέγαζε αποθήκες όπλων 
της Χεζμπολάχ».
Ο Γιασίν διαθέτει επίσης ένα κανάλι 
στο YouTube όπου μοιράζεται πολι-
τικά σχόλια με περισσότερους από 
140.000 συνδρομητές.
Η Γκεμπάρα κατηγορείται ότι «εξήρε 
τον εκπρόσωπο του ισραηλινού στρα-
τού Αβιχάι Αντραέι και τον ευχαρί-
στησε για τους βομβαρδισμούς στον 
Λίβανο, καθώς και ότι απηύθυνε έκ-
κληση για εξομάλυνση των σχέσεων 
με το Ισραήλ» κατά τη διάρκεια της σύ-
γκρουσης Ισραήλ-Χεζμπολάχ το 2024, 
ανέφερε ο αξιωματούχος.

Πηγή: Times of Israel

Λιβανέζος πρόεδρος: Το Ιράν 
χρησιμοποιεί τη χώρα του
ως «διαπραγματευτικό χαρτί»
στις συνομιλίες με τις ΗΠΑ

Οι Ηνωμένες Πολιτείες επέβαλαν νέες 
κυρώσεις που σχετίζονται με το Ιράν, 
στοχοποιώντας αρκετές οντότητες, 
ιδιώτες και δεξαμενόπλοια μεταφοράς 
υγραερίου (LPG), όπως προκύπτει από 
τον ιστότοπο του Υπουργείου Οικονο-

μικών των ΗΠΑ.
Ανάμεσα στις 12 οντότητες που συμπε-
ριλήφθηκαν στη λίστα των κυρώσεων, 
οι πέντε έχουν έδρα στα Νησιά Μάρ-
σαλ, οι τέσσερις στα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα και μία στην Κίνα, σύμφωνα 

με τις λεπτομέρειες που αναρτήθηκαν 
στον ιστότοπο του υπουργείου. Στο 
στόχαστρο βρέθηκαν επίσης έξι πλοία, 
συμπεριλαμβανομένων τεσσάρων δε-
ξαμενόπλοιων με σημαία Παναμά.
Πηγή: Times of Israel

Οι ΗΠΑ επιβάλλουν νέες κυρώσεις σχετιζόμενες με το Ιράν, 
στοχοποιώντας οντότητες, ιδιώτες και δεξαμενόπλοια
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Με τις πρώτες 72 γυναίκες να παρου-
σιάζονται στο Κέντρο Εκπαίδευσης 
Νεοσυλλέκτων στη Λαμία, ξεκίνησε 
στην πράξη η εφαρμογή του θεσμού 
της εθελοντικής στρατιωτικής θητείας 
γυναικών στον Στρατό Ξηράς.
Η ανταπόκριση στο νέο πρόγραμμα 
κρίνεται ιδιαίτερα θετική, καθώς συ-
νολικά 140 υποψήφιες έχουν εκδηλώ-
σει ενδιαφέρον για να υπηρετήσουν 
εθελοντικά, ανοίγοντας έναν νέο δρό-
μο συμμετοχής των γυναικών στις 
Ένοπλες Δυνάμεις.
Οι εθελόντριες θα υπηρετήσουν 
12μηνη θητεία, με σημαντικά επαγγελ-
ματικά και υπηρεσιακά οφέλη. Μεταξύ 
αυτών περιλαμβάνονται η αναγνώρι-
ση του χρόνου θητείας ως προϋπηρε-
σίας, η μοριοδότηση σε διαγωνισμούς 
του ΑΣΕΠ, αλλά και η δυνατότητα πρό-
σληψης κατά προτεραιότητα σε θέσεις 
πολιτικού προσωπικού των Ενόπλων 
Δυνάμεων, όπως νοσηλευτικό, διοικη-
τικό και βρεφονηπιακό προσωπικό.

«Ήταν όνειρο από μικρή»
Για πολλές από τις γυναίκες που επέ-
λεξαν να φορέσουν το χακί, η απόφα-
ση αποτελεί την εκπλήρωση ενός προ-
σωπικού στόχου.
«Είναι κάτι που κυνηγούσα από μι-
κρή. Ο στρατός με ενδιέφερε πάντα 
και είχα δηλώσει ενδιαφέρον και για 
επαγγελματίας οπλίτης», ανέφερε μία 
από τις εθελόντριες κατά την πρώτη 
ημέρα κατάταξης.
Αντίστοιχα, η Μαρία Κατσατράνη πε-
ριέγραψε τα ανάμεικτα συναισθήμα-
τα της πρώτης ημέρας: «Αγχωμένη, 
χαρούμενη, όλα μαζί. Ήθελα να δοκι-
μάσω τον εαυτό μου, να δω μέχρι πού 
μπορώ να φτάσω».
«Είμαι λίγο αγχωμένη αλλά ενθουσια-
σμένη ταυτόχρονα. Είναι πρωτόγνωρο 
όλο αυτό», δήλωσε η Αποστολία Καρ-
πέτα, ενώ η Ολυμπία Βάσσου τόνισε 
πως βλέπει τη θητεία ως ένα βήμα για 
τη συνέχεια της στρατιωτικής της πο-
ρείας: «Θέλω να πάω στον στρατό και 
να γίνω επαγγελματίας οπλίτης μετά».

Τα κίνητρα που προσελκύουν τις 
υποψήφιες
Η εθελοντική στράτευση συνοδεύ-

εται από συγκεκριμένα κίνητρα, τα 
οποία σύμφωνα με στελέχη του Στρα-
τού αποτελούν σημαντικό παράγοντα 
προσέλκυσης ενδιαφερομένων.

Τα βασικότερα είναι:
• Αναγνώριση του χρόνου θητείας ως 
προϋπηρεσίας.
• Μοριοδότηση σε διαγωνισμούς του 
ΑΣΕΠ.
• Δυνατότητα πρόσληψης κατά προτε-
ραιότητα ως πολιτικό προσωπικό των 
Ενόπλων Δυνάμεων.

Παράλληλα, η στρατιωτική εμπειρία 
μπορεί να λειτουργήσει ως εφαλτήριο 
για γυναίκες που επιθυμούν να ακο-
λουθήσουν επαγγελματική καριέρα 
στις Ένοπλες Δυνάμεις.

Εκπαίδευση τριών σταδίων
Οι νεοσύλλεκτες θα παραμείνουν στη 
Λαμία για συνολικά 10 εβδομάδες, 
ακολουθώντας το νέο πρότυπο εκπαί-
δευσης που εφαρμόζεται από τις αρ-
χές του έτους.
Σύμφωνα με την ανθυπολοχαγό και εκ-
παιδεύτρια Αναστασία Ελένη Καρατά-
σου, μετά την ολοκλήρωση της βασικής 
εκπαίδευσης μαχητή οι εθελόντριες θα 
μεταβούν σε ειδικά κέντρα εκπαίδευ-
σης, όπου θα εκπαιδευτούν στις ειδι-
κότητές τους. Στη συνέχεια θα τοποθε-
τηθούν στις μονάδες τους για το τελικό 
στάδιο εκπαίδευσης, το οποίο αφορά 
επιχειρησιακά αντικείμενα.
«Ενισχύεται η σύνδεση με την κοι-
νωνία»
Η διοικήτρια του Κέντρου Νεοσυλλέ-
κτων, αντισυνταγματάρχης Κωνστα-
ντίνα Κλωνάρη, υπογράμμισε ότι η 
κατάταξη των εθελοντριών «ολοκλη-

ρώνει την εκπροσώπηση των γυναι-
κών στις Ένοπλες Δυνάμεις, συμβάλ-
λει στην αύξηση του δυναμικού του 
Ελληνικού Στρατού και ενισχύει ακό-
μη περισσότερο τους δεσμούς με την 
ελληνική κοινωνία».
Στο πλευρό των νεοσυλλέκτων βρέ-
θηκαν από την πρώτη στιγμή και οι 
οικογένειές τους. «Είμαι περήφανη 
και συγκινημένη. Εύχομαι να πετύχει 
ό,τι θέλει», δήλωσε μητέρα εθελό-
ντριας, ενώ πατέρας νεοσύλλεκτης 
σημείωσε πως η επιλογή ήταν απο-
κλειστικά δική της και της ευχήθηκε 

καλή επιτυχία.
Την κατάταξη των πρώτων εθελοντρι-
ών παρακολούθησε και ο αρχηγός ΓΕΣ, 
αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστίδης, ο 
οποίος ευχήθηκε στις νεοσύλλεκτες 
«καλή συνέχεια και καλή δύναμη».
Η ορκωμοσία των πρώτων εθελοντρι-
ών έχει προγραμματιστεί για τις 26 
Ιουνίου. Μετά από ολιγοήμερη άδεια 
θα επιστρέψουν στη Λαμία, όπου θα 
ξεκινήσουν το επόμενο στάδιο της 
στρατιωτικής και επιχειρησιακής τους 
εκπαίδευσης.
Πηγή: ertnews.gr

Κατατάχθηκαν οι πρώτες ΓΥΝΑΙΚΕΣ εθελόντριες στον Ελληνικό στρατό

Η σημερινή ημέρα αποτελεί 
ορόσημο για την εφαρμογή 
του νέου θεσμικού πλαισίου, 
με το ενδιαφέρον των γυναι-
κών να αποτυπώνεται ήδη 
από τις πρώτες κατατάξεις 
που πραγματοποιήθηκαν 
στο Κέντρο Εκπαίδευσης της 
Λαμίας.
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Τα χαρτιά του για τις επόμενες πολιτικές 
του κινήσεις κράτησε κλειστά ο πρώην 
πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς, όταν 
ρωτήθηκε ευθέως αν προτίθεται να προ-
χωρήσει στην ίδρυση νέου κόμματος και 
αν αυτό θα συμμετάσχει στις επόμενες 
εκλογές.
«Έχω πάρει μεγάλη δύναμη και σοφία 
ακούγοντας τον κόσμο και έτσι έχω πάρει 
τις αποφάσεις μου, επιτρέψτε μου όμως 
να τις ανακοινώσω όταν και όπως πρέ-
πει», δήλωσε χαρακτηριστικά μετά το τέ-
λος της ομιλίας του στο Ηράκλειο, χωρίς 
να δώσει περισσότερες διευκρινίσεις για 
τα σχέδιά του.
Η τοποθέτησή του ήρθε στο πλαίσιο εκ-
δήλωσης που διοργάνωσε η ανεξάρτητη 
δεξαμενή σκέψης Το Νόημα – Κρήτη στο 
Επιμελητήριο Ηρακλείου, με θέμα «Προ-
κλήσεις και Προοπτικές για την Ελλάδα 
του Αύριο».
Σφοδρή επίθεση στην κυβέρνηση
Κατά την ομιλία του, ο κ. Σαμαράς άσκησε 
σκληρή κριτική στην κυβέρνηση για την 
οικονομία, την εξωτερική πολιτική και 

τη διαχείριση θεσμικών ζητημάτων, υπο-
στηρίζοντας ότι η πολιτική έχει υποκατα-
σταθεί από την επικοινωνία.
«Η επικοινωνία έχει αντικαταστήσει την 
πολιτική», ανέφερε, σημειώνοντας ότι η 
ουσία της πολιτικής «εδράζεται στη γνώ-
ση και όχι στις εικόνες και στα πληρωμέ-
να trolls του διαδικτύου».
Παράλληλα, έκανε λόγο για βαθύ κενό 
πολιτικής εκπροσώπησης, το οποίο, 
όπως είπε, αποτυπώνεται και στη μεγά-
λη αποχή των πολιτών από τις εκλογικές 
διαδικασίες. Σε ιδιαίτερα αιχμηρό τόνο, 
υποστήριξε ότι «δεν μοιάζουν μόνο στην 
εξωτερική πολιτική, Μητσοτάκης και Τσί-
πρας μοιάζουν σαν δύο σταγόνες νερό», 
ενώ έκανε αναφορά και σε εργαλειοποίη-
ση της Δικαιοσύνης.
Αιχμές για τα εθνικά θέματα και την 
Τουρκία
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στα εθνικά 
ζητήματα και ειδικότερα στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις, κάνοντας λόγο για 
«πρωτόγνωρο άπλωμα του τουρκικού 
αναθεωρητισμού».
Ο πρώην πρωθυπουργός υποστήριξε 
ότι η Ελλάδα χρειάζεται πιο ενεργητική 
στρατηγική απέναντι στις εξελίξεις, προ-
τείνοντας ακόμη και τη σύγκληση έκτα-
κτης ευρωπαϊκής συνόδου για την Τουρ-
κία, καθώς και πιο προληπτική στάση στο 
ΝΑΤΟ.
«Η Ελλάδα δεν μπορεί να είναι ο χρήσι-

μος ηλίθιος της περιοχής», τόνισε χαρα-
κτηριστικά.
Κριτική για ακρίβεια και φορολογία
Στο οικονομικό πεδίο, ο κ. Σαμαράς ανα-
φέρθηκε στην ακρίβεια, τη φορολογική 
επιβάρυνση και τη στασιμότητα της με-
σαίας τάξης, προτείνοντας μείωση φο-
ρολογικών συντελεστών για τις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις και κατάργηση της 
προκαταβολής φόρου.
Παράλληλα, άσκησε κριτική στη διαχεί-
ριση δημόσιων πόρων, κάνοντας λόγο 
για «απευθείας αναθέσεις, υπερκοστο-
λογήσεις έργων και πεταμένα λεφτά», τα 
οποία, όπως είπε, ενισχύουν το αίσθημα 
αδικίας στην κοινωνία.
«Το δημογραφικό είναι το κορυφαίο 
πρόβλημα»
Ο πρώην πρωθυπουργός χαρακτήρισε 
το δημογραφικό ως το σημαντικότερο 
πρόβλημα που αντιμετωπίζει η χώρα, 
συνδέοντάς το με την εγκατάλειψη της 
υπαίθρου και τη συρρίκνωση του παρα-
γωγικού ιστού.
Μίλησε επίσης για μια «άλλη Ελλάδα που 
δεν ακούγεται», η οποία, κατά την εκτίμη-
σή του, παραμένει πολιτικά ανεκπροσώ-
πητη και αναζητά έκφραση.
Απάντηση για τη Νέα Δημοκρατία
Απαντώντας σε ερώτηση για τη στάση 
του απέναντι στην κυβέρνηση και τη συ-
ζήτηση περί ευθυνών για τη δημοσκοπι-
κή εικόνα της Νέα Δημοκρατία, ο κ. Σαμα-

ράς ανέφερε:
«Μου λένε ότι εγώ φταίω, εάν δεν πάρει 
η Νέα Δημοκρατία αυτοδυναμία. Και εγώ 
ρωτάω. Σήμερα τι ποσοστό έχει η Ν.Δ.; 
22%, 23%, 24%, 25%; Για να έχεις αυτοδυ-
ναμία πρέπει να πας στο 36% και 37%».
Συνεχίζοντας, διερωτήθηκε: «Αλήθεια 
εγώ ευθύνομαι για την ακρίβεια, εγώ ευ-
θύνομαι για τους ομοφυλόφιλους, εγώ 
ευθύνομαι για την ανασφάλεια, εγώ ευ-
θύνομαι για τους αγρότες, εγώ ευθύνο-
μαι για την αλαζονεία;», υποστηρίζοντας 
ότι η κυβέρνηση «αλλού πρέπει να ψάξει 
ευθύνες» και κυρίως στο γεγονός ότι, 
κατά τον ίδιο, «έχει μείνει ανεκπροσώπη-
τη η Νέα Δημοκρατία σήμερα».
Μήνυμα για το μέλλον
Κλείνοντας την ομιλία του, ο Αντώνης 
Σαμαράς εμφανίστηκε αισιόδοξος για το 
μέλλον της χώρας.
«Σε αυτό τον ευλογημένο τόπο ξαναγεν-
νιέται πάντα η ελπίδα», είπε, ενώ υπο-
γράμμισε ότι «η πολιτική, όπως και η 
φύση, όπως και η ιστορία, δεν αντέχει τα 
κενά».
«Αυτή η Ελλάδα της αξιοπρέπειας, της 
ανταγωνιστικότητας, της αξιοσύνης, της 
περηφάνιας, της ελπίδας, δεν μπορεί να 
παραμένει παραιτημένη και βουβή. Διεκ-
δικεί τον ρόλο της και παίρνει τη μοίρα 
στα χέρια της», κατέληξε.

Πηγή: ertnews.gr

Σαμαράς: Έχω πάρει τις αποφάσεις μου, θα τις ανακοινώσω 
όταν και όπως πρέπει

Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 85 ετών το 
ιστορικό στέλεχος της Νέας Δημοκρατίας 
και πρώην υπουργός Γιώργος Σουφλιάς, 
ένας από τους πλέον προβεβλημένους 
πολιτικούς της μεταπολίτευσης και κε-
ντρικό πρόσωπο της παράταξης για πε-
ρισσότερες από τρεις δεκαετίες.
Ο Γιώργος Σουφλιάς διετέλεσε επί σειρά 
ετών κορυφαίος υπουργός σε κυβερνή-
σεις της Νέας Δημοκρατίας, ενώ άφησε 
ισχυρό αποτύπωμα τόσο στην κομματική 
όσο και στην κυβερνητική πορεία της πα-
ράταξης.
Παράλληλα, διεκδίκησε δύο φορές την 
ηγεσία της ΝΔ, το 1996 απέναντι στον 
Μιλτιάδη Έβερτ και το 1997 απέναντι 
στον Κώστα Καραμανλή.
Αποσύρθηκε από την ενεργό πολιτική το 
2009, παρά το γεγονός ότι είχε επανεκλε-
γεί βουλευτής Λάρισας με τη Νέα Δημο-
κρατία στις εκλογές της ίδιας χρονιάς. 
Από τότε παρέμεινε μακριά από τη δημό-
σια ζωή, επιλέγοντας να ιδιωτεύσει, ενώ 
τα τελευταία χρόνια αντιμετώπιζε προ-
βλήματα υγείας.
Ο Γιώργος Σουφλιάς υπήρξε μία από τις 
πιο χαρακτηριστικές πολιτικές φυσιο-
γνωμίες της κεντροδεξιάς παράταξης, με 
πολυετή παρουσία στην πρώτη γραμμή 
της πολιτικής ζωής της χώρας και σημα-
ντική συμμετοχή σε κρίσιμες πολιτικές 
εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών.

Το βιογραφικό του
Γεννήθηκε στις 7 Ιουλίου του 1941 στην 
Αγία Τριάδα Φαρσάλων και είναι διπλω-
ματούχος πολιτικός μηχανικός της Πολυ-
τεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστημίου Θεσσαλονίκης.
Από το 1967 εργαζόταν ως πολιτικός μη-
χανικός στη Λάρισα διατηρώντας γρα-
φείο μελετών και κατασκευών.
Εξελέγη βουλευτής Λάρισας στις εκλογές 
του 1974 με το κόμμα της Νέας Δημοκρα-
τίας. Επανεξελέγη στις εκλογές του 1977, 
του 1981, του 1985, του Ιουνίου του 1989, 
του Νοεμβρίου του 1989, του 1990, του 
1993, του 1996, του 2004, του 2007, και 
του 2009.
Μετά το αποτέλεσμα των εκλογών του 

2009 παραιτήθηκε από βουλευτής και 
αποχώρησε από την πολιτική.
Το 1997 διεκδίκησε ανεπιτυχώς την προ-
εδρία της Νέας Δημοκρατίας στο τέταρτο 
συνέδριο του κόμματος. Διαγράφηκε από 
τη Νέα Δημοκρατία το 1998 και επανεντά-
χθηκε σε αυτή το 2001.
Διετέλεσε υφυπουργός Εσωτερικών στις 
κυβερνήσεις Κωνσταντίνου Καραμανλή 
και Γεωργίου Ράλλη. Διετέλεσε υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας στην κυβέρνηση 
Τζαννετάκη το 1989, και στην κυβέρνηση 
Μητσοτάκη. Επίσης διετέλεσε υπουργός 
Οικονομικών, υπουργός Εθνικής Παιδεί-
ας και Θρησκευμάτων, και υπουργός Πε-
ριβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων 
Έργων.

Τασούλας: Υπηρέτησε την πατρίδα με 
ήθος και πυγμή
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντί-
νος Τασούλας εξέφρασε τα συλλυπητήρια 
του για τον θάνατο του Γιώργου Σουφλιά 
κάνοντας λόγο για έναν διακεκριμένο πο-
λιτικό, που υπηρέτησε την πατρίδα, από 
καίριες θέσεις ευθύνης, με ήθος, αποτε-
λεσματικότητα, πυγμή και μετριοπάθεια.
Ειδικότερα στη συλλυπητήρια δήλωσή 
του, ο κ. Τασούλας αναφέρει:
«Με βαθύτατη θλίψη πληροφορήθηκα 
την απώλεια του Γιώργου Σουφλιά, ενός 
διακεκριμένου πολιτικού, που υπηρέτη-
σε την πατρίδα από καίριες θέσεις ευθύ-
νης με ήθος, αποτελεσματικότητα, πυγμή 
και μετριοπάθεια.
Ήταν ένας άνθρωπος με στέρεες πεποι-
θήσεις που πάντοτε έθετε ως πρώτη προ-
τεραιότητα το καθήκον και την εθνική 
ενότητα. Εκφράζω τα συλλυπητήριά μου 
στην οικογένεια και στους φίλους του».

Μητσοτάκης: Άφησε το δικό του απο-
τύπωμα στη σύγχρονη ιστορία ολό-
κληρης της χώρας
«Με θλίψη αποχαιρετώ τον Γιώργο Σου-
φλιά. Ένα ιστορικό στέλεχος της παράτα-
ξής μας και έναν ειλικρινή υπηρέτη του 
δημοσίου συμφέροντος που επί δεκαε-
τίες ενσάρκωνε την ουσία του σοβαρού 
πολιτικού. Προκρίνοντας πάντα το χει-

ροπιαστό αποτέλεσμα από τις εύκολες 
υποσχέσεις», σημείωσε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης.
«Ως υπερήφανο τέκνο της Θεσσαλίας, 
άφησε το δικό του αποτύπωμα στη σύγ-
χρονη ιστορία ολόκληρης της χώρας. Ως 
Υπουργός σε κρίσιμα χαρτοφυλάκια, ερ-
γάστηκε για την ανάπτυξη της εθνικής οι-
κονομίας. Έδωσε πνοή στα μεγάλα δημό-
σια έργα και τις κρίσιμες υποδομές. Ενώ 
προώθησε τολμηρές αλλαγές στον χώρο 
της Παιδείας.
Η συνεπής δράση του, όπως και η δια-
κριτική αποχώρησή του από τη δημόσια 
σκηνή, αποδεικνύουν το ήθος και τη σε-
μνότητα που τον διέκριναν. Ένα πολύτι-
μο δίδαγμα των παλαιότερων κοινοβου-
λευτικών προς τους νεότερους. Εκφράζω 
τα πιο ειλικρινή μου συλλυπητήρια στην 
οικογένεια και τους πολλούς φίλους 
του», πρόσθεσε.

Καραμανλής: Θα τον θυμάμαι πάντα 
ως έναν βαθιά δημοκράτη πολιτικό, 
ως γνήσιο λαϊκό άνθρωπο με ενσυναί-
σθηση και ανυπόκριτη έγνοια για τους 
πιο αδύνατους συμπολίτες μας
«Με συγκίνηση και ευγνωμοσύνη για την 
φιλία του και τις πολύτιμες συμβουλές 
του αποχαιρετώ τον Γιώργο Σουφλιά», 
δήλωσε ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας 
Καραμανλής για την απώλεια του Γιώρ-
γου Σουφλιά.
«Υπηρέτησε, μετά το 1977, όλες τις κυβερ-
νήσεις της Νέας Δημοκρατίας. Του Κων-
σταντίνου Καραμανλή και του Γεωργίου 
Ράλλη. Την κυβέρνηση Τζαννετάκη και 
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη. Δώσαμε έναν 
καθαρό και ωραίο αγώνα για την ηγεσία 
της Παράταξης, το 2007, χωρίς αυτό να 
σκιάσει την ανθρώπινη και πολιτική μας 
σχέση. Λύσαμε με αμοιβαιότητα, υπευ-
θυνότητα και ωριμότητα την πρόσκαιρη 
παρεξήγηση της απομάκρυνσής του από 
το κόμμα.
Ως υπεύθυνος προγράμματος και πολιτι-
κού σχεδιασμού έβαλε την σφραγίδα του 
στην πολιτική αλλαγή του 2004.
Συνεργαστήκαμε στενά από το 2004 έως 
το 2009. Η συμβολή του στη νέα διακυ-
βέρνηση ήταν καθοριστική.
Θα τον θυμάμαι πάντα ως έναν βαθιά 
δημοκράτη πολιτικό, ως γνήσιο λαϊκό άν-
θρωπο με ενσυναίσθηση και ανυπόκριτη 

έγνοια για τους πιο αδύνατους συμπολί-
τες μας. Ως έναν έντιμο και ανιδιοτελή 
υπηρέτη του δημοσίου συμφέροντος.
Θα λείψει πολύ σε όλους όσοι είχαμε την 
τύχη να τον γνωρίσουμε.
Στην Μαριάννα και στις αγαπημένες του 
κόρες εκφράζω τα ειλικρινή μου συλλυ-
πητήρια», πρόσθεσε ο πρώην πρωθυ-
πουργός.

Δένδιας: Υπερασπιζόταν με πάθος τις 
ιδέες του, αλλά πίστευε στην αξία του 
διαλόγου και έχαιρε του σεβασμού φί-
λων και αντιπάλων
Ο υπουργός Εθνικής ‘Αμυνας Νικος Δέν-
διας με ανάρτηση στο κοινωνικό δίκτυο 
Χ ανέφερε: «Με βαθιά θλίψη πληροφορή-
θηκα τον θάνατο του Γιώργου Σουφλιά, 
τον οποίο γνώριζα από τα νεανικά μου 
χρόνια, λόγω της φιλίας του με τον πατέ-
ρα μου Σπύρο».
«Ο εκλιπών, με τον οποίο συνυπήρξαμε 
στην κυβέρνηση του Κώστα Καραμανλή, 
τίμησε την παράταξή μας ως υπουργός 
και ως κορυφαίο στέλεχος της Νέας Δη-
μοκρατίας» υπογράμμισε.
«Υπερασπιζόταν με πάθος τις ιδέες του, 
αλλά πίστευε στην αξία του διαλόγου και 
έχαιρε του σεβασμού φίλων και αντιπά-
λων. Ειλικρινή συλλυπητήρια στους οι-
κείους του» κατέληξε ο κ. Δένδιας.

Πηγή: ertnews.gr

Έφυγε σε ηλικία 85 ετών ο πρώην 
υπουργός Γιώργος Σουφλιάς
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Το πολιτικό στίγμα της στρατηγικής 
που θα ακολουθήσει το ΠΑΣΟΚ έδω-
σε ο Νίκος Ανδρουλάκηςστο Πολιτικό 
Συμβούλιο που συνεδρίασε σήμερα 
στη μία το μεσημέρι. Ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ έθεσε το κόμμα σε διάταξη 
εκλογικής μάχης, ενώ, όπως λένε τα 
στελέχη του κόμματος, θα κινηθούν 
επιθετικά με τις θέσεις και το πρό-
γραμμα τους.
Ο Νίκος Ανδρουλάκης, κατά την εισα-
γωγική του τοποθέτηση στη συνεδρί-
αση του Πολιτικού Συμβουλίου του 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, έδωσε έμφαση στην 
κλιματική κρίση, την προστασία της 
πρώτης κατοικίας και την πολιτική 
αυτονομία του κόμματος. Με αφορ-
μή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλο-
ντος, υποστήριξε ότι η Ελλάδα έχει 

μείνει πίσω στην πράσινη πολιτική, 
καταγγέλλοντας φαινόμενα κακοδια-
χείρισης και σπατάλης σε προγράμ-
ματα ανακύκλωσης και στρεβλώσεις 
στην κατανομή του ενεργειακού χώ-
ρου προς όφελος συγκεκριμένων 
συμφερόντων.
Αναφερόμενος στην πρόσφατη από-
φαση του Αρείου Πάγου για τα δάνεια, 
σημείωσε ότι δικαιώνει τον νόμο του 
ΠΑΣΟΚ για την προστασία της πρώτης 
κατοικίας και βάζει τέλος σε καταχρη-
στικές πρακτικές τραπεζών και funds. 
Κάλεσε την κυβέρνηση να διασφαλί-
σει την καθολική εφαρμογή της από-
φασης, την αποκατάσταση των δα-
νειοληπτών που ζημιώθηκαν και την 
επιστροφή αχρεωστήτως καταβληθέ-
ντων ποσών.

Στο πολιτικό σκέλος, ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ κατηγόρησε τη Νέα Δημοκρα-
τία ότι επιδιώκει να συντηρεί ένα 
σκηνικό πόλωσης με τον Αλέξη Τσί-
πρα, ώστε να αποφεύγεται η συζήτη-
ση για μια πραγματική εναλλακτική 
πρόταση διακυβέρνησης. Τόνισε ότι 
το ΠΑΣΟΚ παραμένει προσηλωμένο 
στη στρατηγική της αξιοπιστίας, της 
πολιτικής αυτονομίας και του προ-
γράμματός του, απορρίπτοντας σενά-
ρια συνεργασιών και «πολιτικά προ-
ξενιά».
Παράλληλα, υπερασπίστηκε τη θέση 
του κόμματος να μην στηρίξει τρίτη 
θητεία του διοικητή της Τράπεζας 
της Ελλάδος, υπογραμμίζοντας την 
ανάγκη εναλλαγής σε θέσεις εξουσί-
ας. Κλείνοντας, κάλεσε τα στελέχη 

του ΠΑΣΟΚ να δώσουν τη μάχη στην 
κοινωνία με ενότητα και αισιοδοξία, 
εστιάζοντας στα πραγματικά προβλή-
ματα των πολιτών, όπως η ακρίβεια, η 
στέγαση, η υγεία και η λειτουργία του 
κράτους, με στόχο την πολιτική αλλα-
γή και την ενίσχυση της δημοκρατι-
κής παράταξης.
Πηγή: ertnews.gr

Οι επικεφαλής ανά τομέα
Οικονομία
• Παύλος Γερουλάνος
Εξωτερική Πολιτική – Εθνική Άμυνα
• Γιώργος Παπανδρέου
Κράτος – Δημόσια Διοίκηση

• Παναγιώτης Δουδωνής
Ανάπτυξη – Αγροτική Ανάπτυξη – 
Ναυτιλία – Τουρισμός
• Άννα Διαμαντοπούλου
Κοινωνικό Κράτος – Υγεία – Εργασία 
– Κοινωνική Συνοχή

• Παύλος Χρηστίδης
Παιδεία – Πολιτισμός – Αθλητισμός
• Στέφανος Παραστατίδης
Δικαιοσύνη – Θεσμοί
• Ευαγγελία Λιακούλη
Περιβάλλον – Ενέργεια – Υποδομές

• Γιάννης Μανιάτης
Η συγκεκριμένη δομή αναμένεται να 
αποτελέσει τον βασικό μηχανισμό πο-
λιτικής αντιπαράθεσης του κόμματος 
απέναντι στην κυβέρνηση, με στόχο 
την ανάδειξη των προγραμματικών 
θέσεων του ΠΑΣΟΚ σε όλα τα κρίσιμα 
πεδία πολιτικής.  Πηγή: ertnews.gr

Ένα ολοκληρωμένο, κοστολογημένο 
κυβερνητικό πρόγραμμα της Ελληνι-
κής Αριστερής Συμπαράταξης (ΕΛ.Α.Σ) 

θα παρουσιάσει ο Αλέξης Τσίπρας στη 
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, τον Σε-
πτέμβριο, όπως είπαν σε συνάντηση 
με δημοσιογράφους ο Άρης Στυλια-
νού, μέλος του Επιστημονικού Συμ-
βουλίου του Ινστιτούτου «Αλέξης Τσί-
πρας», οι αναπληρωτές Εκπρόσωποι 
Τύπου της ΕΛ.Α.Σ, Νίκος Νυφούδης, 
Κώστας Καρπουχτσής, και οι Αντώνης 
Σαουλίδης, Μίλτος Τόσκας, Νίκος Μα-
ραντζίδης.
Τόνισαν πως το επόμενο διάστημα θα 
υπάρξει μια πανελλαδική οργανωτι-

κή ανάπτυξη της ΕΛ.Α.Σ και ο στόχος 
είναι η υβριδική λειτουργία της μέσω 
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας -στην 
οποία μέχρι τώρα έχουν εγγραφεί 
περισσότερα από 30.000 μέλη-, όπου 
θα έχουν τη δυνατότητα, να λένε τη 
γνώμη τους, να διαβουλεύονται και 
να ψηφίζουν για διάφορα ζητήματα.
Στο πλαίσιο αυτό θα λειτουργήσουν, 
σε πρώτη φάση, μια Εθνική Επιτροπή 
σε πανελλαδική κλίμακα, με Συντο-
νιστικές Επιτροπές και Πολιτικά Γρα-
φεία ανά εκλογική περιφέρεια.

Απαντώντας σε ερωτήσεις δημοσι-
ογράφων, επισήμαναν ότι ο πρώτος 
στόχος της ΕΛ.Α.Σ, που ήταν η αναδι-
άταξη του πολιτικού χώρου, επιτεύ-
χθηκε, εξέφρασαν την πεποίθηση ότι 
θα επιτευχθεί και η αναδιάταξη του 
πολιτικού σκηνικού και δήλωσαν ότι 
η ΕΛ.Α.Σ δημιουργήθηκε όχι για να γί-
νει ξεκαθάρισμα στην αντιπολίτευση, 
αλλά να ξεκαθαριστεί τι θα γίνει με τη 
διακυβέρνηση του τόπου.
Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Η επικείμενη ανάδειξη του Κων-
σταντίνου Κυρανάκη στη θέση του 
γραμματέα της Πολιτικής Επιτροπής 
της Νέας Δημοκρατίας αποτελεί τη 
θρυαλλίδα για μια σειρά από πε-
ριορισμένης έκτασης παρεμβάσεις 
στο υπουργικό συμβούλιο. Η συ-
γκεκριμένη κομματική θέση παρέ-
μενε χωρίς μόνιμο κάτοχο μετά την 
αποχώρηση του Κώστα Σκρέκα, ο 
οποίος είχε παραιτηθεί εξαιτίας της 
σύνδεσης του ονόματός του με τις 
δικαστικές έρευνες για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορί-
ες από το περιβάλλον του Μεγάρου 
Μαξίμου, οι επίσημες ανακοινώσεις 
για το «λίφτινγκ» της κυβέρνησης 
αναμένονται την προσεχή Πέμπτη ή 
Παρασκευή, αμέσως μετά την ολο-
κλήρωση της εσωκομματικής διαδι-
κασίας που θα πραγματοποιηθεί την 
Τετάρτη.

Το πλάνο των αλλαγών επικεντρώνε-
ται σε συγκεκριμένα κενά που πρέ-
πει να καλυφθούν άμεσα. Αρχικά, η 
μετακίνηση του Κωνσταντίνου Κυρα-
νάκη δημιουργεί την ανάγκη αντικα-
τάστασής του στο χαρτοφυλάκιο του 
αναπληρωτή υπουργού Μεταφορών. 
Παράλληλα, αναζητείται ο διάδοχος 
για το πόστο του υφυπουργού Πε-

ριβάλλοντος και Ενέργειας, θέση η 
οποία χήρεψε μετά την απώλεια του 
Νίκου Ταγαρά.
Την ίδια στιγμή, δρομολογείται η 
επιστροφή του Τάσου Χατζηβασιλεί-
ου στο κυβερνητικό σχήμα, καθώς η 
δικογραφία που αφορούσε τον ίδιο 
και τον Χαράλαμπο Αθανασίου αρ-
χειοθετήθηκε οριστικά. Ο κ. Χατζη-

βασιλείου θεωρείται εξαιρετικά πι-
θανό να ενταχθεί στο δυναμικό του 
υπουργείου Εξωτερικών, αναλαμβά-
νοντας τον ευαίσθητο τομέα των ευ-
ρωπαϊκών υποθέσεων και την προε-
τοιμασία της επικείμενης ελληνικής 
προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Τέλος, το σχέδιο των τροποποιήσεων 
φαίνεται πως αγγίζει και την εσωτε-

ρική στελέχωση της πρωθυπουργι-
κής έδρας. Στα κυβερνητικά κλιμά-
κια εξετάζεται σοβαρά η προοπτική 
άμεσης ενίσχυσης του Μεγάρου Μα-
ξίμου με την προσθήκη ενός ακόμη 
προσώπου, μια κίνηση που θα λει-
τουργήσει ως μεταβατική λύση μέχρι 
την επάνοδο του Γιώργου Μυλωνάκη 
στα καθήκοντά του. 

Ανδρουλάκης στο Πολιτικό Συμβούλιο του ΠΑΣΟΚ: 
Προτεραιότητα τα προβλήματα των πολιτών,
όχι τα «πολιτικά προξενιά»

Ενα ολοκληρωμένο, κοστολογημένο κυβερνητικό 
πρόγραμμα της ΕΛ.Α.Σ θα παρουσιάσει ο Αλ. Τσίπρας στη ΔΕΘ

Η νέα «ομάδα κρούσης» των οκτώ τομέων

Διεργασίες για στοχευμένες διορθώσεις στο κυβερνητικό σχήμα
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Από τα τέλη Ιουνίου ή τις αρχές Ιουλίου, 
το πιθανότερο, αναμένεται να ανοίξει η 
νέα έκτακτη ρύθμιση των 72 δόσεων για 
παλαιές (προ του 2024) ληξιπρόθεσμες 

οφειλές προς τη φορολογική διοίκηση 
και τα ασφαλιστικά Ταμεία, με αυστη-
ρούς όμως όρους και προϋποθέσεις.
Η ρύθμιση θα αφορά ληξιπρόθεσμες 
οφειλές που είχαν δημιουργηθεί έως 
31.12.2023 σε εφορία και ΚΕΑΟ, δηλαδή 
χρέη που προκλήθηκαν κυρίως λόγω της 
ενεργειακής κρίσης.
Αν και το σχετικό νομοσχέδιο θα παρα-

μένει υπό διαβούλευση έως 15 Ιουνίου 
-και συνεπώς δεν αποκλείονται αλλαγές 
ή βελτιώσεις προ της κατάθεσης και ψή-
φισης- οι ενδιαφερόμενοι να ενταχθούν 
σε αυτήν θα πρέπει να προετοιμάζονται 
ήδη από τώρα πλέον, καθώς δεν θα αρ-
κεί μια απλή αίτηση, αλλά θα πρέπει να 
προνοήσουν να έχουν άμεσα διαθέσιμο, 
τουλάχιστον το ποσό της α δ́όσης που 

θα κληθούν να καταβάλουν, με βάση 
τη διάρκεια της ρύθμισης που θα επιλέ-
ξουν.
Πρακτικά , πάντως, η αίτηση θα υποβάλ-
λεται ηλεκτρονικά προς την ΑΑΔΕ και το 
ΚΕΑΟ. Η διαδικασία θα μείνει «ανοικτή» 
για αιτήσεις σχεδόν για έξι μήνες, μέχρι 
τις 31 Δεκεμβρίου 2026.
Πηγή: ertnews.gr

Έκτακτη ρύθμιση 72 δόσεων για ληξιπρόθεσμα χρέη
προς το δημόσιο: Ποιοι και πώς εντάσσονται

Εισήχθη την Πέμπτη 4 Ιουνίου, από το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
στην Ολομέλεια της Βουλής προς συζήτη-
ση και κύρωση ο νέος Κώδικας Χωροταξίας 
και Πολεοδομίας, ένα εκτεταμένο νομοθε-
τικό εγχείρημα 447 άρθρων που αποσκο-
πεί στην επικαιροποίηση, κωδικοποίηση 
και συστηματοποίηση της υφιστάμενης 
νομοθεσίας σε ένα ενιαίο και συνεκτικό 
κείμενο.
Ερωτήσεις και απαντήσεις για τον 
Κώδικα Χωροταξίας-Πολεοδομίας του 
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας
1. Τι είναι ο Κώδικας Χωροταξίας-Πολε-
οδομίας;
Είναι το αποτέλεσμα συγκέντρωσης, συ-
στηματοποίησης και ενοποίησης όλης της 
ισχύουσας χωροταξικής και πολεοδομι-
κής νομοθεσίας σε έναν Κώδικα, προκει-
μένου να διευκολυνθούν η Διοίκηση και 
οι πολίτες στην ορθή και ταχεία γνώση και 
εφαρμογή αυτής της νομοθεσίας. Πρόκει-
ται για ένα νομοθέτημα που αποτελείται 
από Πίνακα περιεχομένων, 477 άρθρα 
γενικής χωροταξικής και πολεοδομικής 
νομοθεσίας και Παράρτημα Κωδικοποιη-
τικών και Κωδικοποιούμενων Διατάξεων.
2. Ποιους αφορά ο Κώδικας Χωροταξί-
ας-Πολεοδομίας;
Ο Κώδικας Χωροταξίας-Πολεοδομίας 
αφορά ουσιαστικά όλους όσοι ζουν, ερ-
γάζονται ή χρησιμοποιούν τον χώρο στην 
καθημερινότητά τους. Δηλαδή κατοίκους, 
επαγγελματίες, επενδυτές, χρήστες υπη-
ρεσιών, αλλά και φορείς όπως δήμους, 
περιβαλλοντικές οργανώσεις, επαγγελ-
ματικούς συλλόγους και επιχειρήσεις. 
Με απλά λόγια, οι κανόνες για το πώς ορ-
γανώνεται και χρησιμοποιείται ο χώρος 
επηρεάζουν άμεσα όσους εφαρμόζουν το 
δίκαιο και έμμεσα όλους τους πολίτες.
3. Ποιο πρόβλημα επιλύει ο Κώδικας;
Ο Κώδικας δημιουργήθηκε για να βάλει 
τάξη στο μέχρι σήμερα πολύπλοκο και συ-
χνά χαοτικό πλαίσιο της χωροταξικής και 
πολεοδομικής νομοθεσίας.
Για χρόνια, οι σχετικοί κανόνες ήταν 
σκορπισμένοι σε πολλά διαφορετικά νο-
μοθετήματα, με συνεχείς τροποποιήσεις, 
επικαλύψεις και ασάφειες. Αυτό είχε ως 
αποτέλεσμα διαφορετικές ερμηνείες και 
άνιση εφαρμογή του νόμου, αλλά και με-
γάλες καθυστερήσεις για πολίτες, επαγ-
γελματίες και υπηρεσίες.
Ο Κώδικας συγκεντρώνει και οργανώνει 
όλη αυτήν τη νομοθεσία σε ένα ενιαίο και 
πιο κατανοητό πλαίσιο, σε πιο απλή γλώσ-
σα, ώστε η εφαρμογή των κανόνων να γί-
νεται ενιαία, με μεγαλύτερη σαφήνεια, 
ταχύτητα και ασφάλεια για όλους.
4. Ποιος είναι ο στόχος της κωδικοποί-
ησης;
Ο στόχος της κωδικοποίησης είναι να κά-
νει τη χωροταξική και πολεοδομική νομο-
θεσία πιο ξεκάθαρη, εύκολα και δωρεάν 
προσβάσιμη και την εφαρμογή της ενιαία 
για όλους.
Συγκεκριμένα, ο Κώδικας επιδιώκει:
– Να ενισχύσει την ασφάλεια δικαίου, 
ώστε οι κανόνες να εφαρμόζονται με σαφή 
και σταθερό τρόπο.
– Να διευκολύνει πολίτες και επαγγελμα-
τίες στην αναζήτηση και κατανόηση της 

νομοθεσίας.
– Να περιορίσει τη γραφειοκρατία και τις 
καθυστερήσεις.
– Να διασφαλίσει ότι οι ίδιοι κανόνες 
εφαρμόζονται με ενιαίο τρόπο σε όλη τη 
χώρα.
– Ως συνέπεια των παραπάνω, να μειω-
θούν οι αμφισβητήσεις, οι διαφορετικές 
ερμηνείες και οι υποθέσεις που καταλή-
γουν στη δικαιοσύνη.
5. Πόσα νομοθετήματα κωδικοποιεί ο 
Κώδικας;
Στον Κώδικα περιλαμβάνονται διατάξεις 
122 νόμων, 29 Προεδρικών Διαταγμάτων, 
15 νομοθετικών διαταγμάτων, 4 βασιλι-
κών διαταγμάτων, 3 αναγκαστικών νό-
μων, 7 υπουργικών αποφάσεων, 1 πράξης 
νομοθετικού περιεχομένου, ήτοι συνολι-
κά 181 νομοθετημάτων, ηλικίας έως και 
103 ετών.
6. Πότε ξεκίνησε και πόσο διήρκησε η 
κατάρτιση του Κώδικα;
Η κατάρτιση του Κώδικα ξεκίνησε τον Ιού-
λιο του 2020 και ολοκληρώθηκε το 2026, 
έπειτα από μία πολυετή διαδικασία συλ-
λογής, επεξεργασίας και συστηματοποί-
ησης της χωροταξικής και πολεοδομικής 
νομοθεσίας.
7. Ποια η διαφοροποίησή του από τον 
Κώδικα Βασικής Πολεοδομικής Νομο-
θεσίας (Κ.Β.Π.Ν.);
Ο Κώδικας Βασικής Πολεοδομικής Νομο-
θεσίας του 1999 ήταν μία πρώτη προσπά-
θεια συγκέντρωσης της τότε ισχύουσας 
νομοθεσίας, όμως δεν επικαιροποιήθηκε 
ποτέ. Περιελάμβανε διατάξεις που ίσχυαν 
έως το 1997 και, με τις συνεχείς αλλαγές 
που ακολούθησαν τα επόμενα χρόνια, 
γρήγορα ξεπεράστηκε και έχασε την πρα-
κτική αξία του.
Επιπλέον, οι μεταγενέστερες τροποποι-
ήσεις της νομοθεσίας γίνονταν εκτός του 
ίδιου του Κώδικα, με αποτέλεσμα να δη-
μιουργηθεί ξανά κατακερματισμός και 
σύγχυση. Έτσι, η κωδικοποίηση του 1999 
κατέστη σταδιακά ανεπίκαιρη.
Ο νέος Κώδικας διαφοροποιείται γιατί 
σχεδιάστηκε ως ένα διαρκώς ενημερω-
νόμενο και «ζωντανό» νομοθετικό εργα-
λείο. Κάθε νέα αλλαγή στη χωροταξική 
και πολεοδομική νομοθεσία θα ενσωμα-
τώνεται πλέον απευθείας σε αυτόν, ώστε 
να παραμένει συνεχώς επίκαιρος, ενιαίος 
και λειτουργικός. Με αυτόν τον τρόπο δια-
σφαλίζεται η συνοχή της νομοθεσίας και 
αποφεύγεται η επανάληψη του παλιού 
κατακερματισμού.
8. Ο Κώδικας εισάγει νέο δίκαιο, αλλά-
ζει τις ισχύουσες διατάξεις;
Ο Κώδικας περιλαμβάνει τις ισχύουσες δι-
ατάξεις νόμων και κανονιστικών πράξεων 
που αφορούν τη χωροταξική και πολεοδο-
μική νομοθεσία. Δεν εισάγει, δηλαδή, νέες 
ρυθμίσεις, αλλά περιλαμβάνει κωδικο-
ποιημένο ό,τι ήδη ισχύει.
9. Ποιες νομοθετικές διατάξεις ενσω-
ματώθηκαν στον Κώδικα;
Ο νέος Κώδικας συγκεντρώνει σε ένα ενι-
αίο κείμενο σχεδόν το σύνολο της γενικής 
χωροταξικής και πολεοδομικής νομοθε-
σίας αρμοδιότητας του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας.
Καλύπτει όλο το φάσμα του χωρικού και 
πολεοδομικού σχεδιασμού: Από τον χω-

ρικό σχεδιασμό, τις αστικές αναπλάσεις 
και την εφαρμογή πολεοδομικών σχεδίων, 
μέχρι τους κανόνες δόμησης και χρήσης, 
το πλαίσιο έκδοσης αδειών, την αντιμε-
τώπιση της αυθαίρετης δόμησης και των 
υπερβάσεων δόμησης, τις επικίνδυνες οι-
κοδομές, καθώς και ζητήματα αστικής πο-
λιτικής, τομεακών εθνικών στρατηγικών 
και λειτουργίας συλλογικών οργάνων.
Με τα 477 άρθρα του και τη συστηματική 
οργάνωση της ύλης, αποτελεί, πλέον, ένα 
πλήρες και ενιαίο σημείο αναφοράς για 
τον τεχνικό και νομικό κόσμο.
Αντίθετα, στον Κώδικα δεν εντάχθηκαν 
ειδικές νομοθεσίες όπως οι Βιομηχανικές 
Περιοχές (ΒΙ.ΠΕ.), οι τουριστικές επιχει-
ρήσεις, τα ΕΣΧΑΣΕ,ΕΣΧΑΔΑ κ.λπ. Αυτές οι 
ρυθμίσεις παραμένουν ενταγμένες στα 
ειδικά νομοθετικά πλαίσιά τους, ώστε να 
διατηρούνται η συνοχή και η ορθή ερμη-
νεία τους. Η αποκοπή τους από το ευρύ-
τερο κανονιστικό περιβάλλον τους θα δη-
μιουργούσε ερμηνευτικά προβλήματα και 
κενά σε επιμέρους νομοθεσίες, όπως εκεί-
νες που αφορούν τουριστικούς λιμένες, 
επιχειρηματικά πάρκα και άλλες ειδικές 
μορφές ανάπτυξης.
10. Η κωδικοποίηση περιλαμβάνει σχέ-
δια πόλεων, πολεοδομικές μελέτες ή 
εγκύκλιες οδηγίες;
Δεν έχουν συμπεριληφθεί στην κωδικο-
ποίηση οι επιμέρους κανονιστικές ή γε-
νικές ατομικές πράξεις (επιμέρους σχέδια 
πόλεων ή πολεοδομικές μελέτες), επειδή 
αυτές δεν έχουν γενική αλλά τοπικά εντο-
πισμένη εφαρμογή. Και αυτές οι πράξεις 
θα εξακολουθούν να εφαρμόζονται και 
μετά την κύρωση του Κώδικα, όχι μόνον 
ως προς το ατομικό σκέλος τους (χάραξη 
οικοδομικών και ρυμοτομικών γραμμών), 
αλλά και ως προς το κανονιστικό (όροι 
δόμησης και χρήσεις γης επιμέρους περι-
οχών). Επίσης, ο Κώδικας δεν περιλαμβά-
νει εγκύκλιες οδηγίες. Σε κάθε περίπτωση, 
οι εγκύκλιες οδηγίες που αφορούν στις 
διατάξεις που κωδικοποιούνται σε αυτόν 
εξακολουθούν να ισχύουν και να εφαρμό-
ζονται.
11. Κωδικοποιούνται διατάξεις που 
έχουν κριθεί αντισυνταγματικές;
Δεν κωδικοποιούνται διατάξεις που έχουν 
κριθεί αντισυνταγματικές, αλλά έχουν 
συμπεριληφθεί στον Κώδικα διατάξεις για 
τη συνταγματικότητα των οποίων ενδέχε-
ται να γεννώνται αμφιβολίες, εφόσον το 
ζήτημα δεν έχει κριθεί οριστικώς με δικα-
στική απόφαση.
12. Πώς θα εντοπίσω σε ποιο άρθρο κω-
δικοποιήθηκε μία διάταξη;
Στο τέλος του Κώδικα περιλαμβάνεται σε 
Παράρτημα χρονολογικός πίνακας που 
περιλαμβάνει στην πρώτη στήλη τις κω-
δικοποιούμενες διατάξεις των νομοθετη-
μάτων κατά χρονολογική σειρά και στη 
δεύτερη στήλη τις κωδικοποιητικές δια-
τάξεις. Από αυτόν τον πίνακα είναι εύκο-
λος ο εντοπισμός του άρθρου στο οποίο 
κωδικοποιήθηκε μία ρύθμιση.
13. Ποιες διατάξεις καταργούνται με 
τον Κώδικα;
Από την έναρξη ισχύος του Κώδικα καταρ-
γούνται οι κωδικοποιούμενες διατάξεις 
που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Α 
και ειδικότερα στον πίνακα αντιστοίχι-

σης των κωδικοποιητικών με τις κωδικο-
ποιούμενες διατάξεις που συνοδεύει τον 
Κώδικα. Συνοπτικά, ό,τι κωδικοποιείται 
καταργείται και αποτελεί, πλέον, μέρος 
του Κώδικα. Ό,τι δεν κωδικοποιείται δεν 
καταργείται.
14. Από πότε αρχίζει η ισχύς του Κώδικα; 
Θα υπάρχει μεταβατικό διάστημα κατά το 
οποίο θα ισχύει ο Κώδικας παράλληλα με 
άλλα νομοθετήματα;
Η ισχύς του Κώδικα αρχίζει από τη δημο-
σίευσή του σε ΦΕΚ. Δεν προβλέπεται με-
ταβατικό διάστημα παράλληλης ισχύος 
του Κώδικα και των νομοθετημάτων που 
κωδικοποιεί. Ωστόσο, θα βρίσκονται πα-
ράλληλα με την ισχύ του Κώδικα οι διατά-
ξεις που δεν κωδικοποιούνται σε αυτόν, 
π.χ. λόγω του ειδικού χαρακτήρα τους.
15. Πώς μπορώ να αναζητήσω όρους 
μέσα στον Κώδικα;
Η αναζήτηση όρων, πλέον, είναι εξαιρε-
τικά εύκολη, καθώς οι ρυθμίσεις από 181 
νομοθετήματα συγκεντρώνονται σε ένα 
ενιαίο αρχείο.
16. Ο νέος Κώδικας θα είναι προσβάσι-
μος σε κάθε πολίτη;
Οι πολίτες θα έχουν δωρεάν και άμεση 
πρόσβαση στον Κώδικα από τη δημοσί-
ευσή του. Το κείμενο θα είναι διαθέσιμο 
μέσω της ιστοσελίδας του Εθνικού Τυ-
πογραφείου, με αναζήτηση βάσει του 
αριθμού ΦΕΚ, αλλά κυρίως μέσω της νέας 
ηλεκτρονικής βάσης νομικών δεδομένων 
του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας.
Για πρώτη φορά δημιουργείται μία σύγ-
χρονη, διαρκώς επικαιροποιούμενη ψη-
φιακή βάση χωροταξικής και πολεοδομι-
κής νομοθεσίας, η οποία θα συγκεντρώνει 
σε ένα σημείο το σύνολο του ισχύοντος 
πλαισίου. Η βάση θα λειτουργεί ως ένα 
εύχρηστο και διαδραστικό εργαλείο ανα-
ζήτησης, με δυνατότητες γρήγορης πλοή-
γησης και άμεσης πρόσβασης στις ισχύου-
σες διατάξεις.
Κάθε νέα νομοθετική μεταβολή θα ενσω-
ματώνεται απευθείας στον Κώδικα, ώστε 
πολίτες, μηχανικοί, νομικοί, επενδυτές 
και δημόσιες υπηρεσίες να έχουν πάντα 
πρόσβαση στο ισχύον και ενημερωμένο 
κείμενο.
17. Πώς καταρτίστηκε ο Κώδικας;
Ο Κώδικας καταρτίστηκε από ειδική επι-
τροπή με μέλη εγνωσμένου κύρους στο 
αντικείμενο της πολεοδομικής και χω-
ροταξικής νομοθεσίας. Ειδικότερα, χρέη 
προέδρου της επιτροπής εκτέλεσε ο Κώ-
στας Μενουδάκος, επίτιμος πρόεδρος του 
ΣτΕ, ενώ στην επιτροπή μετείχαν λειτουρ-
γοί του ΣτΕ και του ΝΣΚ, καθηγητές ΑΕΙ, 
δικηγόροι, επιστήμονες εξειδικευμένοι σε 
θέματα χωροταξίας και πολεοδομίας και 
προϊστάμενοι Διευθύνσεων του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
Σημαντική υπήρξε, επίσης, η συμβολή της 
πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας στην προώθηση 
και ολοκλήρωση του εγχειρήματος, από 
το 2019 μέχρι σήμερα. Ιδιαίτερη αναφορά 
αξίζει στον αείμνηστο Νίκο Ταγαρά, υφυ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας με 
αρμοδιότητα τα θέματα Χωροταξίας και 
Πολεοδομίας, ο οποίος υποστήριξε καθο-
ριστικά, με συνέπεια και προσωπικό ενδι-
αφέρον την προσπάθεια κωδικοποίησης, 
συμβάλλοντας ουσιαστικά στην προώθη-
ση και υλοποίηση αυτού του εγχειρήμα-
τος. Πηγή: ertnews.gr

Στη Βουλή προς κύρωση ο νέος Κώδικας Χωροταξίας
και Πολεοδομίας – Ερωτήσεις- απαντήσεις
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Δημοσιεύθηκε σήμερα το μεσημέρι το 
πλήρες κείμενο της υπ. αριθμ. 6/2026 
απόφαση της πλήρους Ολομέλειας 
του Αρείου Πάγου, η οποία με ισχυρή 
πλειοψηφία δικαίωσε τους δανειολή-
πτες που έχουν υπαχθεί στον νόμο Κα-
τσέλη για τον τρόπο υπολογισμού των 
τόκων.
Η πλήρης Ολομέλεια αποφάσισε με 
πλειοψηφία 35 υπέρ και 12 κατά ότι ο 
υπολογισμός των τόκων των δανειο-
ληπτών που έχουν υπαχθεί στον νόμο 
Κατσέλη, πρέπει να υπολογίζεται στη 
μηνιαία δόση τους και όχι στο σύνολο 
του δανειακού ποσού.
Η υπόθεση είχε συζητηθεί στις 
27.2.2025 στην πλήρη (μεγάλη) Ολο-

μέλεια του Αρείου Πάγου, με την πα-
λαιά ηγεσία του Ανωτάτου Ποινικού 
Δικαστηρίου, δηλαδή με πρόεδρο την 
Ιωάννα Κλάπα και εισαγγελέα τη Γεωρ-
γία Αδειλίνη.
Τότε, είχε συζητηθεί το προδικαστικό 
ερώτημα, που απηύθυνε το Ειρηνοδι-
κείο Ιωαννίνων αναφορικά με τη διχο-
γνωμία η οποία έχει ανακύψει από την 
έκδοση αλληλοσυγκρουόμενων απο-
φάσεων, σχετικά με τον τοκισμό των 
τοκοχρεολυτικών δόσεων των δανειο-
ληπτών οφειλετών προς τα funds, που 
έχουν καθορισθεί με αποφάσεις των 
Ειρηνοδικείων στο πλαίσιο του νόμου 
της Κατσέλη.
Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Δημοσιεύθηκε το πλήρες κείμενο της απόφασης του Αρείου Πάγου για τον τρόπο 
υπολογισμού των τόκων των δανείων που έχουν υπαχθεί στο νόμο Κατσέλη

Εντός των επόμενων ημερών ενεργο-
ποιείται η πλατφόρμα για τη συμμετο-
χή στο νέο πρόγραμμα «Ανακαινίζω». 

Αφορά κλειστά σπίτια προς ενοικίαση 
ή ιδιοκατοίκηση, ενώ το ποσό επιχορή-
γησης κυμαίνεται από 70 έως 80% και 

μπορεί να φτάσει έως και 36χιλιάδες 
ευρώ. Υπολογίζεται ότι στο πρόγραμμα 
θα ενταχθούν 25.000 ακίνητα σε όλη 
την Ελλάδα.
Το αρχικό βήμα υπαγωγής στο νέο 
πρόγραμμα είναι η έκδοση βεβαίωσης 
επιλεξιμότητας. Η σχετική πλατφόρμα 
ενεργοποιείται τις προσεχείς ημέρες. 
Δεύτερο βήμα είναι η υποβολή τον Σε-
πτέμβριο της αίτησης χρηματοδότη-
σης. Σε πρώτη φάση αφορά τα κλειστά 
ακίνητα και ακολούθως για τα ανοικτά.
Μέσω του προγράμματος υπολογίζεται 
ότι 20.000 – 25.000 σπίτια θα μπορέ-
σουν μετά την ανακαίνιση και την ήπια 
ενεργειακή αναβάθμιση τους να διατε-
θούν για πέντε χρόνια είτε προς ενοικί-
αση με σταθερό ενοίκιο τα πρώτα τρία 
έτη, είτε για ιδιοκατοίκηση.
Το τελικό ποσοστό επιχορήγησης 
ανάλογα με το εισόδημα κυμαίνεται 
από 70 έως 80% και προσαυξάνεται 
κατά 5% για ακίνητα σε ορεινές και νη-
σιωτικές περιοχές και ειδικές κατηγο-
ρίες πολιτών, φθάνοντας έτσι ακόμη 

και στο 95%.
Το ποσό της επιδότησης ανέρχεται έως 
τα 300 ευρώ ανά τετραγωνικό και έως 
36.000 ευρώ ανά κατοικία. Καλύπτο-
νται επιπλέον έξοδα έως 2.500 ευρώ 
για μηχανικούς, πιστοποιητικά και 
άδειες.
Μέσω ειδικού λογαριασμου, ο ωφελού-
μενος λαμβάνει προκαταβολή το 60% 
του εγκεκριμένου ποσού, ενώ το υπό-
λοιπο καταβάλλεται αφού έχουν ολο-
κληρωθεί οι παρεμβάσεις.
Για την ένταξη στο πρόγραμμα ισχύ-
ουν εισοδηματικά κριτήρια ανάλογα 
με την οικογενειακή κατάσταση του 
ωφελούμενου. Επιλέξιμες είναι παλαι-
ές κατοικίες έως 120 τετραγωνικά που 
δεν έχουν ενταχθεί σε αντίστοιχα προ-
γράμματα.
Οι εργασίες θα πρέπει να έχουν ολο-
κληρωθεί εντός 18 μηνών από την 
έκδοση της απόφασης υπαγωγής και 
πάντως όχι αργότερα από το τέλος του 
2028.
Πηγή: ertnews.gr

Στα γραφεία της Ευρωπαϊκής Εισαγ-
γελίας στην Αθήνα οδηγήθηκαν οι 14 
συλληφθέντες που φέρονται να εμπλέ-
κονται στην υπόθεση των παράνομων 
επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ, η οποία 
αποκαλύφθηκε έπειτα από έρευνα των 
αρχών στη Δυτική Μακεδονία.
Στη δικογραφία περιλαμβάνονται συ-
νολικά 39 άτομα, με τη συντριπτική 
πλειονότητα να προέρχεται από την 
Κοζάνη. Μόνο ένα από τα εμπλεκό-
μενα πρόσωπα φέρεται να κατάγεται 
από το Αγρίνιο.

Οι συλληφθέντες πέρασαν το πρωί 
το κατώφλι της Ευρωπαίας Εισαγγε-
λέως, η οποία τους απήγγειλε, κατά 
περίπτωση, βαριές κατηγορίες κα-
κουργηματικού χαρακτήρα. Μεταξύ 
αυτών περιλαμβάνονται η διεύθυνση, 
η ένταξη και η συμμετοχή σε εγκλημα-
τική οργάνωση, η απάτη σε βάρος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ελληνι-
κού Δημοσίου με ζημία που υπερβαί-
νει τις 120.000 ευρώ, καθώς και η νομι-
μοποίηση εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες.

Αμέσως μετά την άσκηση των διώξε-
ων, οι κατηγορούμενοι οδηγήθηκαν 
ενώπιον του Ευρωπαίου Ανακριτή, 
όπου παραμένουν προκειμένου να 
ακολουθηθεί η προβλεπόμενη ανακρι-
τική διαδικασία.
Κατά τις ίδιες πληροφορίες, οι περισ-
σότεροι από τους κατηγορούμενους 
αναμένεται να ζητήσουν προθεσμία 
ώστε να προετοιμάσουν τις απολογί-
ες τους και να εμφανιστούν εκ νέου σε 
μεταγενέστερη ημερομηνία. Ωστόσο, 
δεν αποκλείεται ορισμένοι ηλικιωμέ-
νοι κατηγορούμενοι να απολογηθούν 
ακόμη και σήμερα, προκειμένου να 
αποφευχθεί περαιτέρω ταλαιπωρία 
τους.

Πηγή: ertnews.gr

Νέο «Ανακαινίζω» – Υπολογίζεται
ότι στο πρόγραμμα θα ενταχθούν
25.000 σπίτια

ΟΠΕΚΕΠΕ: Κακουργηματικές διώξεις 
στους 14 συλληφθέντες από τη Δυτική 
Μακεδονία

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, Κυριάκος Πιερρακάκης 
γνωστοποίησε ότι το όριο του ακατά-
σχετου λογαριασμού αυξάνεται από 
τα 1.250 ευρώ στα 1.600.
Ειδικότερα, απαντώντας στη Βουλή σε 
επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή της 
Νέας Δημοκρατίας, Στράτου Σιμόπου-
λου, ο κ. Πιερρακάκης επιβεβαίωσε τις 
πληροφορίες που υπήρχαν τις τελευ-
ταίες ημέρες ότι η κυβέρνηση σκεφτό-
ταν να αυξήσει το όριο του ακατάσχε-
του λογαριασμού.
Πρόκειται για το ποσό, το οποίο είχε 
κριθεί ότι είναι απαραίτητο για την 

αξιοπρεπή διαβίωση ενός οφειλέτη 
και το οποίο μέχρι τώρα ήταν στα 1.250 
ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι δεν μπορεί το 
Δημόσιο να κατάσχει χρήματα και να 
πέσουν κάτω από αυτό το πόσο.
Επειδή οι ανάγκες για την διαβίωση 
ενός νοικοκυριού έχουν αυξηθεί, αυ-
ξάνεται λοιπόν και αυτό το όριο και 
όπως ανακοίνωσε κ. Πιερρακάκης πη-
γαίνει στα 1.600 ευρώ πλέον.
Έτσι, όταν το κράτος κατάσχει χρήμα-
τα από τον λογαριασμό ενός οφειλέτη, 
το υπόλοιπο που μένει στον λογαρια-
σμό, δεν μπορεί να είναι κάτω από τα 
1.600 ευρώ. Πηγή: ertnews.gr

Αυξάνεται στα 1.600 το όριο του ακατάσχετου λογαριασμού



10 Ελλάδα

Νέα σημαντικά στοιχεία φαίνεται να 
έχουν προκύψει στην υπόθεση της 
δολοφονίας της 39χρονης στην Κα-
λαμάτα, καθώς οι Αρχές φέρονται να 
έχουν εντοπίσει ηχητικές καταγραφές 
της συζύγου του 41χρονου κατηγορού-
μενου, οι οποίες ενδέχεται να ρίξουν 
φως στα κίνητρα και τις συνθήκες που 
οδήγησαν στο έγκλημα.
Ο 41χρονος, που έχει ομολογήσει την 
πράξη του, δεν απολογήθηκε τελικά 
χθες. Πέρασε την πόρτα των δικαστη-
ρίων της Καλαμάτας λίγο μετά τις 11 
το πρωί και παρέμεινε στον χώρο για 
περίπου μία ώρα, προτού ζητήσει και 
λάβει νέα προθεσμία για να απολογη-
θεί το Σάββατο. Πρόκειται, σύμφωνα 
με τα προβλεπόμενα από τη διαδικα-
σία, για την τελευταία προθεσμία που 
μπορούσε να λάβει.
Καθοριστικό ρόλο στην απόφαση για 
το αίτημα αναβολής φαίνεται να έπαι-
ξαν τα νέα στοιχεία που έχουν εντα-
χθεί στη δικογραφία. Σύμφωνα με τον 
συνήγορο υπεράσπισης, η πραγμα-
τογνωμοσύνη της ιατροδικαστικής 
εξέτασης περιήλθε στα χέρια της υπε-
ράσπισης μόλις το πρωί της προηγού-
μενης ημέρας, γεγονός που, όπως υπο-
στήριξε, δεν άφησε επαρκή χρόνο για 
τη μελέτη της.
Την ίδια ώρα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

παρουσιάζουν οι ηχητικές καταγρα-
φές που φέρεται να εντόπισαν οι 
αστυνομικοί κατά την προανάκριση. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, τα αρχεία 
βρέθηκαν σε κάποιον ηλεκτρονικό 
υπολογιστή που βρισκόταν στο γρα-
φείο όπου εργαζόταν ο κατηγορούμε-
νος. Μέσα σε αυτά περιλαμβάνονται 

συνομιλίες της συζύγου του, χωρίς 
μέχρι στιγμής να έχει αποσαφηνιστεί 
με ποιον τρόπο πραγματοποιούνταν η 
καταγραφή τους.
Οι έρευνες των Αρχών συνεχίζονται 
τόσο στον χώρο εργασίας του 41χρο-
νου όσο και στην κατοικία όπου διέμε-
νε το ζευγάρι.

Παράλληλα, έχουν κατασχεθεί και 
αποσταλεί στα εγκληματολογικά ερ-
γαστήρια ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 
συσκευές αποθήκευσης δεδομένων 
και άλλα ψηφιακά πειστήρια. Οι ανα-
λύσεις των ευρημάτων θεωρούνται 
ιδιαίτερα σημαντικές, καθώς ενδέχε-
ται να αποκαλύψουν στοιχεία που θα 
βοηθήσουν τις Αρχές να διαπιστώ-
σουν εάν πρόκειται για έγκλημα που 
είχε προμελετηθεί, αλλά και να φωτί-
σουν τα κίνητρα του δράστη.

Τα νεότερα δεδομένα φαίνεται επίσης 
να ενισχύουν την εικόνα μιας έντονης 
εμμονής του 41χρονου απέναντι στη 
σύζυγό του. Παράλληλα, καταγράφε-
ται μεταβολή στην περιγραφή των 
γεγονότων από την πλευρά του κατη-
γορουμένου. Ενώ αρχικά φερόταν να 
υποστηρίζει ότι ξύπνησε και βρέθηκε 
μπροστά σε μια κατάσταση που οδή-
γησε στο έγκλημα, πλέον φαίνεται να 
προβάλλεται ο ισχυρισμός ότι είχε 
προηγηθεί έντονος καβγάς μεταξύ του 
ζευγαριού πριν από τη δολοφονία.
Το ανακριτικό έργο της Αστυνομίας 
βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη και οι 
ερευνητές δεν αποκλείουν το ενδε-
χόμενο να προκύψουν νέα κρίσιμα 
στοιχεία τις επόμενες ημέρες. Όλα 
τα βλέμματα στρέφονται πλέον στην 
απολογία του 41χρονου το Σάββατο, 
από την οποία αναμένεται να δοθούν 
απαντήσεις σε σειρά ερωτημάτων που 
παραμένουν ανοιχτά στην υπόθεση.
 Πηγή: ertnews.gr

Σκηνή από κινηματογραφική ταινία 
μοιάζει το βίντεο ντοκουμέντο από τη 
Ναύπακτο, που κατέγραψε μια μητέρα 
να σώζει το παιδί της, κλάσματα του 

δευτερολέπτου πριν πέσει πάνω στο 
αυτοκίνητό τους, όχημα που οδηγού-
σε ένας 75χρονος.
Τα αντανακλαστικά και η ψυχραιμία 

της αποδείχθηκαν σωτήρια, καθώς 
πρόλαβε να βγάλει το παιδί από το αυ-
τοκίνητο απομακρύνοντάς το από τον 
άμεσο κίνδυνο.
Η μητέρα, μιλώντας στο ΕΡΤnews ανέ-
φερε για το περιστατικό: «Απλά άκου-
σα τον ήχο του αυτοκινήτου και το 
πήρα από το αυτοκίνητο». Στην ερώτη-
ση τι θα έλεγε στον οδηγό αν τον έβλε-
πε, απάντησε «τίποτα δεν ξέρω καν 
ποιος είναι. Και ούτε θέλω να τον δω.»
Το τροχαίο ατύχημα σημειώθηκε λίγα 
λεπτά πριν από τις 9 το πρωί της Τε-
τάρτης (03/06) στη Ναύπακτο.
Είχε προηγηθεί τρελή πορεία του οχή-
ματος, με τον οδηγό να χάνει τον έλεγ-
χο, να περνάει στο αντίθετο ρεύμα και 
να παρασύρει ό, τι βρίσκει μπροστά 
του.
Σημειώνεται ότι σύμφωνα με μαρτυρί-

ες από την τρελή πορεία του αυτοκινή-
του κινδύνευσαν άλλα δύο άτομα, μια 
κοπέλα και ένας άνδρας που βρέθηκαν 
στο σημείο.
Οι αστυνομικοί της Τροχαίας Ναυπα-
κτίας που έφτασαν στο σημείο διαπί-
στωσαν ότι το δίπλωμά του 75χρονου 
ήταν σε ισχύ, ενώ το αποτέλεσμα του 
αλκοτέστ στο οποίο υπεβλήθη ήταν 
αρνητικό.
Στον οδηγό βεβαιώθηκαν παραβάσεις 
για παραβίαση σήμανσης, απαγό-
ρευσης εισόδου, κίνηση αντίθετα σε 
μονόδρομο και κίνηση στο αντίθετο 
ρεύμα κυκλοφορίας. Παράλληλα, του 
αφαιρέθηκε το δίπλωμα προκειμένου 
να επανεξεταστεί ως προς τη σωματι-
κή και διανοητική ικανότητα του.

Πηγή: ertnews.gr

Γυναικοκτονία στην Καλαμάτα: Στο μικροσκόπιο ηχητικές 
καταγραφές της 39χρονης που βρέθηκαν στο γραφείο του 
δράστη – Τι θα υποστηρίξει αύριο ο 41χρονος

«Άκουσα τον ήχο του αυτοκινήτου»: Η μαρτυρία της μητέρας που έσωσε
το παιδί της στη Ναύπακτο από σφοδρό τροχαίο

Νεκρή βρέθηκε το βράδυ της Πέ-
μπτης 4 Ιουνίου, στις φυλακές Κορυ-
δαλλού η πρώην σύζυγος του Πολω-
νού καθηγητή, που είχε δολοφονηθεί 
στις αρχές Ιουλίου του 2025 στην 
Αγία Παρασκευή.
Σύμφωνα με πληροφορίες η 44χρονη 
έβαλε τέλος στη ζωή της στις τουα-
λέτες των φυλακών με ένα σεντόνι, 
το οποίο χρησιμοποίησε ως θηλιά. 
Την προανάκριση για την υπόθεση 
διενεργεί το ΑΤ Κορυδαλλού.
Αναφορικά με το χρονικό της υπόθε-
σης, ο Πολωνός καθηγητής είχε βρε-
θεί νεκρός με πολλαπλά τραύματα 
από πυροβολισμούς το απόγευμα 
της 4ης Ιουλίου του 2025 στην οδό 
Ειρήνης στην Αγία Παρασκευή.
Λίγες μέρες αργότερα αστυνομικοί 

του Τμήματος Εγκλημάτων κατά της 
Ζωής και της Προσωπικής Ελευθερί-
ας της ΔΑΟΕ συνέλαβαν για την υπό-
θεση 5 άτομα. Συγκεκριμένα συνελή-
φθησαν η 44χρονη πρώην σύζυγος 
του θύματος, ως ηθικός αυτουργός 
της δολοφονίας, ο 35χρονος σύντρο-
φος της 44χρονης ως φυσικός αυ-
τουργός και ακόμα τρεις άντρες ως 
συνεργοί.

Οι λόγοι πίσω από την δολοφονία 
του Πολωνού καθηγητή φέρονταν να 
ήταν προστριβές με την πρώην σύζυ-
γό του για θέματα που αφορούσαν τα 
δύο τους παιδιά, καθώς και οικονομι-
κές διαφορές.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Φυλακές Κορυδαλλού: Αυτοκτόνησε η πρώην σύζυγος του Πολωνού καθηγητή 
που είχε δολοφονηθεί στην Αγία Παρασκευή
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ΣΑΛΑΜΙΝΑ
Η Ιστορική και Κοντινή Απόδραση για Όλη την Οικογένεια

Η Σαλαμίνα, το μεγαλύτερο νησί του Σαρωνικού, 
αποτελεί έναν ιδανικό και εύκολα προσβάσιμο 
προορισμό για οικογενειακές εξορμήσεις. Σε 
απόσταση αναπνοής από την Αττική, το νησί αυτό 
καταρρίπτει την αντίληψη ότι χρειάζονται ώρες 
ταξιδιού για να βρεθεί κανείς σε έναν τόπο με 
θαλασσινή αύρα, σπουδαία ιστορία και οργανωμένες 
υποδομές για αγορές και ψυχαγωγία.

Ιστορική Περιήγηση και Φυσική Ομορφιά
Η εξερεύνηση ξεκινά από το ένδοξο παρελθόν 
του νησιού. Ο αρχαίος λιμένας στα Αμπελάκια, το 
σημείο όπου έλαβε χώρα η περίφημη Ναυμαχία της 
Σαλαμίνας, προσφέρει στα παιδιά ένα ζωντανό 
μάθημα ιστορίας. Για τις οικογένειες που αγαπούν 
τη φύση, το πανέμορφο πευκοδάσος στα Κανάκια 
αποτελεί μια καταπράσινη όαση ιδανική για πεζοπορία, 
ποδηλασία και πικ-νικ. Στην ίδια περιοχή, η επίσκεψη 
στην ιστορική Μονή Φανερωμένης προσφέρει μια 
αίσθηση κατάνυξης και γαλήνης, με την αρχιτεκτονική 
της και την προνομιακή της θέση δίπλα στη θάλασσα 
να μαγεύουν τους επισκέπτες.

Αγορές και Παραθαλάσσια Αναψυχή
Το εμπορικό κέντρο του νησιού προσφέρει μια 
ολοκληρωμένη αγορά που καλύπτει κάθε ανάγκη, 
από είδη ένδυσης μέχρι παραδοσιακά προϊόντα, 
χωρίς τον έντονο συνωστισμό των μεγάλων αστικών 
κέντρων. Ο παραλιακός πεζόδρομος στην ευρύτερη 
περιοχή της πόλης είναι το ιδανικό σημείο για έναν 
ασφαλή απογευματινό περίπατο με τα παιδιά. Εκεί, 
η οικογένεια μπορεί να απολαύσει φρέσκο ψάρι και 
τοπικούς μεζέδες στα παραδοσιακά ουζερί, ενώ τα 
παιδιά παίζουν ελεύθερα δίπλα στα ελλιμενισμένα 
σκάφη. Για κολύμπι, οι κόλποι στο Αιάντειο και τα 
Σελίνια προσφέρουν καθαρά, απάνεμα και ρηχά νερά, 
απόλυτα φιλικά προς τους μικρούς κολυμβητές.

Η Σαλαμίνα αποδεικνύει ότι η ιδανική οικογενειακή 
εξόρμηση μπορεί να βρίσκεται δίπλα μας. 
Συνδυάζοντας την άμεση πρόσβαση με το φέρι, 
την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά, μια φιλόξενη 
αγορά και πανέμορφα φυσικά τοπία, εγγυάται ένα 
γεμάτο και αναζωογονητικό ταξίδι για κάθε μέλος της 
οικογένειας. 
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